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E d i t o r i a l

Ρένα Μπαρδάνη

Τα τελευταία χρόνια, κοιτώντας «το περιβάλλον που αλλάζει» στον χώρο της εργα-
σίας και στην ίδια την εργασία, στρέψαμε «το βλέμμα στο μέλλον». Παράλληλα με 
τις νέες τεχνολογίες και την εξέλιξη της επιστήμης, αλλά και τις νέες συνθήκες και 
κινδύνους που αναδύθηκαν στην εργασία, στραφήκαμε και στρεφόμαστε σε μια 
προσέγγιση «με επίκεντρο τον άνθρωπο» και στόχο την «πρόληψη, γιατί αξίζει!»

Κλείνοντας τον χρόνο αυτόν, και καθώς μας χωρίζουν λίγες μόνο ημέρες από την 
ολοκλήρωση του 4ου Πανελλήνιου Συνεδρίου για την Υγεία και Ασφάλεια στην Ερ-
γασία, κάνουμε τον απολογισμό των όσων μάθαμε και συζητήσαμε στην διάρκειά 
του, στην κοινότητα του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. και στην κοινότητα της ΥΑΕ. Ο απολογισμός 
αυτός, μοιραία, αποτελεί μέρος ενός ευρύτερου κύκλου προβληματισμού και δράσεων για 
το ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε., καθώς οι τίτλοι, και μόνο, των τριών προηγουμένων συνεδρίων αλλά και 
αυτός του 4ου, δείχνουν τα γεγονότα και τις εξελίξεις που κληθήκαμε να αντιμετωπίσου-
με. Τι μπορούμε να κρατήσουμε από το τελευταίο συνέδριο, εκτός από το γεγονός ότι μας 
έφερε όλους κοντά, ως μέλη μιας κοινότητας επιστημόνων, στελεχών και ακαδημαϊκών 
και μας συνέδεσε μέσα από τα θέματα της ΥΑΕ και όχι μόνο; Δεν είναι μόνο η εικόνα από 
τις κατάμεστες αίθουσες του φιλόξενου Μεγάρου Μουσικής Αθηνών, αλλά και οι συμμετέ-
χοντες που με ιδιαίτερη διάθεση και ζήλο, μοιράστηκαν γνώσεις, εμπειρίες και ιδέες. Είναι 
η θεματολογία που στράφηκε γύρω από τα θέματα της κλιματικής αλλαγής και των νέων 
τεχνολογιών με τρόπο απτό και κοντά στην επαγγελματική καθημερινότητα, μας έδωσε την 
ευκαιρία να σκεφτούμε το μέλλον που είναι τόσο κοντά και τόνισε την ευθύνη που έχουμε 
όλοι για δράση.  

Για το ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. το 2024 ήταν μια χρονιά εξωστρέφειας, συνεργασιών και νέων βημά-
των. Καταφέραμε να φέρουμε κοντά συνάδελφους από τα Βαλκάνια, με το 1ο Διαβαλκανικό 
Συνέδριο στην Θεσσαλονίκη, να έρθουμε κοντά με τους ευρωπαίους εταίρους μας και να 
γίνουμε μέλος αναγνωρισμένου ευρωπαϊκού δικτύου. Συνεργαστήκαμε με επιχειρήσεις, και 
οργανισμούς στην εκπαίδευση και την κατάρτιση με νέα πνοή και νέα μέσα. 

Το 2025, προχωράμε με νέες γνώσεις και ιδέες θέτοντας στόχους υψηλούς που θα μπο-
ρούν να οδηγήσουν σε αποτελέσματα θετικά για την YAE. Το ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. θα συνεχίσει την 
δράση του με εξωστρέφεια και συνεργασίες, πολλή εκπαίδευση και πάντα βασισμένο στην 
ιδέα της πρόληψης. 

Εκ μέρους του ΔΣ και των ανθρώπων του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε., εύχομαι μια καλή χρονιά με υγεία και 
ασφάλεια για όλους μας! Προς αυτόν τον στόχο, σας καλούμε να ενώσουμε τις δυνάμεις μας 
ως κοινότητα. 
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Σ υ ν έ ν τ ε υ ξ η

Συνέντευξη στην Αλεξάνδρα Λεφοπούλου*

- Πώς η κλιματική αλλαγή αλλάζει θεμελιω-
δώς το πλαίσιο της επαγγελματικής ασφά-
λειας και υγείας στην Ευρώπη και ποιες τά-
σεις εμφανίζονται;

Agnes Parent-Thirion: Η κλιματική αλλαγή 
επηρεάζει τις θέσεις εργασίας και την ποιό-
τητα της εργασίας με πολλούς τρόπους:

Το κλίμα αλλάζει, με αποτέλεσμα οι εργαζό-
μενοι να εκτίθενται περισσότερο σε εργασί-
ες σε υψηλές θερμοκρασίες, σε επικίνδυνες 
συνθήκες λόγω ακραίων καιρικών φαινομέ-
νων, καθώς και σε ασθένειες που μεταφέ-
ρονται από φορείς καθώς αλλάζουν οι περι-
οχές των οικοτόπων. Εκτίθενται επίσης στις 
συνέπειες της κλιματικής αλλαγής, που καθι-
στά τις γεωργικές αποδόσεις πιο απρόβλε-
πτες. Γενικότερα, οι αλλαγές που επηρεά-
ζουν το φυσικό περιβάλλον θα επηρεάσουν 
και τις συνθήκες υπό τις οποίες εκτελείται η 
εργασία (Schulte, P. A. and Chun, H., 2009).

Οι πολιτικές για το κλίμα, όπως η Ευρωπαϊκή 
Πράσινη Συμφωνία, αποσκοπούν στη μείω-
ση των καθαρών εκπομπών αερίων θερμο-
κηπίου. Οι τομείς με το μεγαλύτερο μερίδιο 
εκπομπών είναι η ηλεκτρική ενέργεια, το 
φυσικό αέριο, ο ατμός και ο κλιματισμός, 
η γεωργία, η μεταποίηση, οι μεταφορές, 
η αποθήκευση, η ύδρευση και η διαχείριση 
αποβλήτων. Αυτοί οι τομείς αποτελούν προ-

Agnes Parent-Thirion:
Η κλιματική αλλαγή απαιτεί 
περισσότερες και συντονισμένες 
πολιτικές δράσεις

Κάνει η κλιματική αλλαγή την εργασία πιο επικίνδυνη στην Ευρώπη; Το ερώτημα αυτό απο-
τέλεσε το κεντρικό θέμα της ομιλίας της Agnes Parent-Thirion, στο 4ο Πανελλήνιο Συνέδριο 
του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. που πραγματοποιήθηκε στις 28 και 29 Νοεμβρίου στην Αθήνα, στο Μέ-
γαρο Μουσικής. Η Agnes Parent-Thirion, Senior Research Manager, Unit A – Working Life, 
Eurofound αναφέρθηκε στον τρόπο με τον οποίο η κλιματική αλλαγή επηρεάζει σημαντικά 
τις συνθήκες εργασίας στην Ευρώπη, καθιστώντας τες πιο επικίνδυνες, αλλά και στις επι-
πτώσεις της κλιματικής αλλαγής στις συνθήκες εργασίας και στην αγορά εργασίας στην 
Ευρώπη. Με αφορμή την ομιλία της μίλησε στην Αλεξάνδρα Λεφοπούλου, σχετικά με τις 
τάσεις που αναδεικνύονται μέσα από την κλιματική αλλαγή για την επαγγελματική υγεία και 
ασφάλεια (ΕΥΑ) και πολλά άλλα.

mailto:alexandra.lefopoulou@gmail.com


5

 ΥΓΕΙΑ & ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ    Τ.93  

τεραιότητα για την πράσινη μετάβαση.

Το πρασίνισμα των επαγγελμάτων, η διαδικα-
σία μέσω της οποίας οι επαγγελματικές δρα-
στηριότητες προσαρμόζονται στην κλιματική 
αλλαγή, είναι πιθανό να έχει σημαντικό αντί-
κτυπο στις αλλαγές που εκτελούνται στην ερ-
γασία και στην ποιότητα της εργασίας.

Τέλος, οι επιχειρήσεις και οι ίδιοι οι εργαζό-
μενοι, μόνοι τους ή με τους εκπροσώπους 
τους, μπορεί να αποφασίσουν να αλλάξουν 
λόγω της δραστηριότητας που γίνεται πε-
ρισσότερο οικολογική και να υιοθετήσουν 
μια ποικιλία πράσινων συμπεριφορών στοn 
χώρο εργασίας (Francoeur et al., 2021). Αυ-
τές οι αλλαγές επηρεάζουν επίσης τις εργα-
σίες, τις συνθήκες εργασίας και τελικά την 
ποιότητα της εργασίας.

- Ποιοι είναι οι σημαντικότεροι κίνδυνοι για 
την ασφάλεια και την υγεία των εργαζομέ-
νων λόγω της κλιματικής αλλαγής – τόσο 
φυσικοί, όπως τα ακραία καιρικά φαινόμε-
να και η θερμική καταπόνηση, όσο και ψυ-
χοκοινωνικοί, όπως η εργασιακή ανασφά-
λεια και η αύξηση του φόρτου εργασίας;

Agnes Parent-Thirion: Η κλιματική αλλαγή 
σχετίζεται με την αύξηση της έκθεσης σε 
φυσικούς και ψυχοκοινωνικούς κινδύνους 
λόγω των αλλαγών στο κλίμα και στο φυσικό 
περιβάλλον υπό τo οποίo εκτελείται η εργα-
σία. Την ίδια στιγμή, η προσαρμογή στην κλι-
ματική αλλαγή –είτε μέσω της εργασίας που 
γίνεται περισσότερο πράσινη είτε μέσω του 
κλεισίματος κάποιων βιομηχανιών υψηλών 
εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου– οδηγεί 
στην ανάπτυξη νέων πρακτικών εργασίας. 
Αυτές οι νέες πρακτικές είναι πολύ διαφο-
ρετικές μεταξύ τους. Όλα αυτά οδηγούν σε 
υψηλό επίπεδο αλλαγών στις θέσεις εργα-
σίας. Η ποιότητα της διαδικασίας αλλαγής 
και η συλλογική και ατομική συμμετοχή των 
εργαζομένων θα παίξουν καθοριστικό ρόλο 
στην ποιότητα του αποτελέσματος.

Πολλές απαντήσεις στις εργασιακές απαιτή-
σεις που σχετίζονται με το κλίμα είναι δυνατό 
να διαμορφωθούν: σε ορισμένες περιπτώ-
σεις, για να περιοριστεί η εργασία σε υψηλές 
θερμοκρασίες, οι εργαζόμενοι θα κληθούν 
να εργάζονται το βράδυ, κάτι που αυξάνει 

τις απαιτήσεις εργασιακού χρόνου και επη-
ρεάζει έντονα την ισορροπία μεταξύ επαγ-
γελματικής και προσωπικής ζωής, καθώς και 
τον χρόνο που είναι διαθέσιμος για φροντίδα 
και άλλες μορφές μη αμοιβόμενης εργασίας. 
Σε άλλες περιπτώσεις, η εργασία σε υψηλές 
θερμοκρασίες θα αντισταθμιστεί από νέες 
πρακτικές, για παράδειγμα τη χρήση αρθρω-

τών σχεδιασμών στις κατασκευές για τη μεί-
ωση της εργασίας σε εξωτερικούς χώρους.

Συνολικά, αυτό απαιτεί μια ευρύτερη ατζέ-
ντα βελτίωσης της ποιότητας της εργασίας, 
που θα καλύπτει όχι μόνο την έκθεση σε 
φυσικούς και ψυχοκοινωνικούς κινδύνους, 
αλλά και άλλες πτυχές, όπως οι συνθήκες 
μάθησης στον χώρο εργασίας, η εφαρμογή 
γνώσεων και δεξιοτήτων ή η πρόσβαση σε 
εργασιακούς πόρους.

Τα τρέχοντα ερευνητικά δεδομένα ωστόσο 
παραμένουν αποσπασματικά. Απαιτείται πε-
ρισσότερη έρευνα, συμπεριλαμβανομένων 
συγκεκριμένων πρακτικών προσαρμογής, 
ακόμη και κακών πρακτικών. Η αξιολόγηση 
των πρακτικών θα πρέπει να εξετάζει πώς 
επηρεάζονται οι διαφορετικές διαστάσεις 
της ποιότητας της εργασίας, να εντοπίζει και 
να μετρά τις ανταλλαγές μεταξύ αυτών των 
διαστάσεων και τον αντίκτυπό τους στην ευ-
ημερία των εργαζομένων, καθώς και στην 
απόδοση των εταιρειών και άλλων οργανι-
σμών. Αυτό θα υποστηρίξει τη διάδοση κα-
λών πρακτικών.

Η αξιολόγηση των πρακτικών θα 
πρέπει να εξετάζει πώς επηρεάζονται 
οι διαφορετικές διαστάσεις τής 
ποιότητας της εργασίας, να εντοπίζει 
και να μετρά τις ανταλλαγές μεταξύ 
αυτών των διαστάσεων και τον 
αντίκτυπό τους στην ευημερία 
των εργαζομένων, καθώς και στην 
απόδοση των εταιρειών και άλλων 
οργανισμών.
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- Ποιοι κλάδοι ή δημογραφικές ομάδες ερ-
γαζομένων αντιμετωπίζουν τη μεγαλύτερη 
ευπάθεια και ποια μέτρα μπορούν να λά-
βουν οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής προ-
κειμένου να διασφαλίσουν δίκαιη και ισότι-
μη προστασία;

Agnes Parent-Thirion: Η απάντηση σε αυτό 
το ερώτημα εξαρτάται από την προοπτική 
της κλιματικής αλλαγής που επιλέγεται. Οι 
εργαζόμενοι που εκτίθενται περισσότερο 
στην εργασία τους σε εξωτερικούς χώρους 
και σε φυσικό περιβάλλον που αλλάζει λόγω 
κλιματικής αλλαγής είναι ιδιαίτερα ευάλωτοι. 
Την ίδια στιγμή, οι εργαζόμενοι που καλού-
νται να παρέμβουν σε ακραία καιρικά φαινό-
μενα, όπως οι διασώστες και οι εργαζόμενοι 
στην αποκατάσταση από πλημμύρες, εκτίθε-
νται σε πολλαπλούς κινδύνους, οι οποίοι συ-
χνά δεν είναι γνωστοί.

Οι εργαζόμενοι σε βιομηχανίες που κλείνουν 
αντιμετωπίζουν υψηλό κίνδυνο απώλειας 
της εργασίας τους και ενδέχεται να αντιμε-
τωπίσουν δυσκολίες στην εξεύρεση νέας 
εργασίας με την ίδια ποιότητα όπως η προη-
γούμενη. Ορισμένες νέες βιομηχανίες ή νέες 
διαδικασίες παραγωγής περιλαμβάνουν νέ-
ους κινδύνους ή νέους συνδυασμούς υπαρ-
χόντων κινδύνων, των οποίων ο αντίκτυπος 
μπορεί να μην είναι ακόμη γνωστός. Η πα-
ρακολούθηση αυτών των θέσεων εργασίας 
και η επιτήρηση των εργαζομένων μπορεί να 
χρειαστεί να οργανωθεί για να συγκεντρω-
θεί καλύτερη κατανόηση των κινδύνων και 
να σχεδιαστούν κατάλληλα μέτρα πρόληψης.

Οι μετανάστες εργαζόμενοι και οι εργαζόμε-
νοι χαμηλότερου κοινωνικοοικονομικού επι-

πέδου συχνά απασχολούνται σε επικίνδυνα 
επαγγέλματα (όπως η γεωργία, οι κατασκευ-
ές, οι μεταφορές και η επείγουσα εργασία) 
που επηρεάζονται έντονα από την κλιματική 
αλλαγή. Είναι επίσης υπερεκπροσωπούμενοι 
σε τομείς χαμηλών μισθών, όπως ο τομέας 
διαχείρισης αποβλήτων, ο οποίος διαδραμα-
τίζει σημαντικό ρόλο στις πολιτικές μετρια-
σμού. Ο Boromisa (2022) αναφέρει ότι άτομα 
που εργάζονται στην άτυπη οικονομία, εποχι-
κοί και περιστασιακοί εργαζόμενοι, αυτοαπα-
σχολούμενοι και εργαζόμενοι σε πολύ μικρές 
και μικρές επιχειρήσεις επηρεάζονται περισ-
σότερο από τους κλιματικούς κινδύνους.

Αυτό σημαίνει ότι απαιτούνται περισσότερες 
παρά λιγότερες πολιτικές δράσεις, οι οποίες 
θα πρέπει να είναι συντονισμένες.

- Ποιον ρόλο διαδραματίζουν οι νομοθετι-
κές πρωτοβουλίες και οι τεχνολογικές και-
νοτομίες στην αντιμετώπιση των εξελισσό-
μενων επαγγελματικών κινδύνων που συν-
δέονται με την κλιματική αλλαγή;

Agnes Parent-Thirion: Τα ευρωπαϊκά και 
εθνικά πολιτικά πλαίσια που στηρίζουν τη 
δίκαιη και ισότιμη μετάβαση, καθώς και την 
προσαρμογή στους κινδύνους της κλιματι-
κής αλλαγής, θα διαδραματίσουν καθοριστι-
κό ρόλο στον μετριασμό των αρνητικών επι-
πτώσεων στην απασχόληση. Είναι σημαντικό 
να περιλαμβάνουν προβλέψεις και υποστή-
ριξη για τη βελτίωση της ποιότητας των θέ-
σεων εργασίας κατά την εφαρμογή τους. 
Υπάρχουν πολλές δυνατές δράσεις. 

Αυτά τα πλαίσια πρέπει να υποστηρίξουν τον 
διάλογο σε κλαδικό επίπεδο: οι τομείς βρίσκο-
νται πράγματι στη διασταύρωση διαφόρων 
ανησυχιών που σχετίζονται με τις πολιτικές για 
την κλιματική αλλαγή. Για παράδειγμα, η γεωρ-
γία, η οποία ευθύνεται για το ένα πέμπτο των 
εκπομπών στην Ευρώπη, διαδραματίζει ζωτι-
κό ρόλο στην κάλυψη της βασικής ανθρώπινης 
ανάγκης για τροφή. Οι εργαζόμενοι στον κλά-
δο της γεωργίας είναι ιδιαίτερα εκτεθειμένοι 
στους κινδύνους της κλιματικής αλλαγής, συ-
μπεριλαμβανομένης της οικονομικής ανασφά-
λειας, καθώς οι αποδόσεις γίνονται λιγότερο 
προβλέψιμες και οι αγρότες ίσως χρειαστεί να 

... άτομα που εργάζονται στην 
άτυπη οικονομία, εποχικοί και 

περιστασιακοί εργαζόμενοι, 
αυτοαπασχολούμενοι και 

εργαζόμενοι σε πολύ μικρές και 
μικρές επιχειρήσεις επηρεάζονται 

περισσότερο από τους κλιματικούς 
κινδύνους
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ΒΟΧ >  Ποια είναι η Agnes Parent-Thirion

Η Agnes Parent-Thirion είναι ανώτερη διευθύντρια έρευνας στη Μονάδα Εργασιακής Ζωής του 
Eurofound, υπεύθυνη για τον σχεδιασμό, την ανάπτυξη και την υλοποίηση ερευνητικών έργων σχε-
τικά με τις συνθήκες εργασίας, με ιδιαίτερη έμφαση στην Ευρωπαϊκή Έρευνα Συνθηκών Εργασίας 
(EWCS) και τις αναλύσεις της της οποίας την ευθύνη είχε, τόσο το 2021 όσο και κατά την προετοιμα-
σία του ερωτηματολογίου της EWCS 2024. 

Τα ερευνητικά της ενδιαφέροντα περιλαμβάνουν τις συνθήκες εργασίας, την ποιότητα της εργασί-
ας, την παρακολούθηση των συνθηκών εργασίας, την οργάνωση της εργασίας, το φύλο, το μέλλον 
της εργασίας και τον χρόνο. Διαθέτει πάνω από μια δεκαετία εμπειρίας σε ευρωπαϊκές συγκριτικές 
έρευνες, καλύπτοντας όλους τους τομείς, όπως ο σχεδιασμός, η ανάπτυξη ερωτηματολογίων, η διε-
ξαγωγή πεδίου, ο ποιοτικός έλεγχος και η ανάλυση. 

Έχει σπουδάσει Οικονομικά και Διοίκηση στα Πανεπιστήμια Paris IX Dauphine και Paris I Panthéon 
Sorbonne και κατέχει μεταπτυχιακό τίτλο στην Στατιστική από το Trinity College Dublin. Πριν ενταχθεί 
στο Eurofound, εργάστηκε για αρκετά χρόνια στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  

προσαρμόσουν τις πρακτικές τους στις νέες 
περιβαλλοντικές συνθήκες. 

Σε ό,τι αφορά την ποιότητα της εργασίας, 
η γεωργία είναι ένας τομέας στον οποίο το 
ποσοστό των εργαζομένων που απασχο-
λούνται σε επισφαλείς θέσεις εργασίας είναι 
υψηλότερο από τον μέσο όρο της ΕΕ και των 
περισσότερων άλλων τομέων. Αυτό υποδει-
κνύει τη σημασία της δημιουργίας και διαχεί-
ρισης μιας διαδικασίας που διασφαλίζει τη 
συμμετοχή όλων των ενδιαφερομένων στη 
διαμόρφωση, την εφαρμογή και την παρα-
κολούθηση των απαραίτητων αλλαγών, από 
τα καθήκοντα σε ατομικό επίπεδο και τις δι-
αδικασίες στην εργασιακή καθημερινότητα, 
έως τις υποδομές και την υποστηρικτική κοι-
νωνική πολιτική σε κοινωνικό επίπεδο. 

Αυτό σημαίνει ότι για να διασφαλιστεί μια 
δίκαιη μετάβαση, οι εργαζόμενοι, οι οργα-
νώσεις που τους εκπροσωπούν, οι οικογέ-
νειές τους και οι κοινότητές τους δεν πρέπει 
απλώς να ακούγονται αλλά να συμμετέχουν 
ενεργά και ουσιαστικά σε όλη τη διαδικασία. 

- Πώς μπορεί η Ευρώπη να τοποθετηθεί ως 
παγκόσμιος ηγέτης στην προώθηση ανθε-
κτικών αγορών εργασίας, διασφαλίζοντας 
παράλληλα υψηλή ποιότητα εργασίας σε μια 
εποχή περιβαλλοντικού μετασχηματισμού;

Agnes Parent-Thirion: Η Ευρώπη έχει θέσει 
φιλόδοξους στόχους και έχει δημιουργήσει 
μια ολοκληρωμένη πολιτική ατζέντα με στό-
χο να εξασφαλίσει μια δίκαιη και ισότιμη με-

τάβαση. Η υλοποίηση της υφιστάμενης πολι-
τικής ατζέντας και η ανάπτυξη νέων πρωτο-
βουλιών θα είναι καθοριστικής σημασίας για 
το μέλλον. Αυτό εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό 
από την πολιτική υποστήριξη για αυτές τις 
πρωτοβουλίες. Τα διακυβεύματα είναι εξαι-
ρετικά υψηλά, ο χρόνος είναι περιορισμένος 
και η συλλογική νοημοσύνη και συνεργασία 
αποτελούν βασικούς πόρους για να προχω-
ρήσουμε. Περισσότερο από ποτέ, τα κράτη 
μέλη πρέπει να συνεργαστούν για να αντιμε-
τωπίσουν αυτές τις προκλήσεις.

Βιβλιογραφία αναφοράς

 ● Boromisa, A. (2022), Klima i rad, Savez 
samostalnih sindikata Hrvatske and Zaklada 
Friedrich Ebert, Zagreb

 ● Eurofound (2024), Job quality side of climate 
change, Working conditions and sustainable 
work series, Publications Office of the 
European Union, Luxembourg. 

 ● Francoeur, V., Paillé, P., Yuriev, A. and Boiral, O. 
(2021), ‘The measurement of green workplace 
behaviours: A systematic review’, Organization 
and Environment, Vol. 34, No. 1, pp. 18–42.

 ● Schulte, P. A. and Chun, H. (2009), ‘Climate 
change and occupational safety and health: 
Establishing a preliminary framework’, Journal 
of Occupational and Environmental Hygiene, 
Vol. 6, No. 9, pp. 542–554
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Άρθρα

Στο πλαίσιο της ετήσιας έρευνας του 
ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. του 2024, διερευνήθηκαν οι 
σύγχρονες προκλήσεις και προτεραιότητες 
πρόληψης σε ένα μεταβαλλόμενο περιβάλ-
λον, για θέματα σχετικά με την υγεία και 
ασφάλεια στην εργασία (ΥΑΕ) και την προ-
στασία έναντι φυσικών, τεχνολογικών και 
άλλων κινδύνων στο ευρύτερο περιβάλλον 
κατοικίας και κοινωνικής δραστηριότητας. 

Η έρευνα περιλάμβανε επιμέρους ενότη-
τες για θέματα προστασίας από φυσικούς, 
τεχνολογικούς και περιβαλλοντικούς κινδύ-
νους, ενότητες για θέματα ΥΑΕ (π.χ. εργασία 
με Η/Υ, χειρωνακτική διακίνηση φορτίων, 
θερμική καταπόνηση, βία και παρενόχληση 
κ.ά.), ενότητα για θέματα σχετικά με την ΥΑΕ 
των γυναικών και ειδικότερα με την προστα-
σία των εγκύων, γαλουχουσών και λεχώνων 
εργαζομένων, ειδικές ενότητες για Τεχνι-
κούς Ασφάλειας, Γιατρούς Εργασίας, αυτο-
απασχολούμενους χωρίς προσωπικό και ερ-
γοδότες.

Στο παρόν άρθρο παρουσιάζεται σύνοψη 
μέρους των αποτελεσμάτων της έρευνας 
για θέματα προστασίας από έκτακτες κατα-
στάσεις και περιβαλλοντικούς κινδύνους.

Αντίληψη κινδύνου 
και ετοιμότητα έναντι 
εκτάκτων καταστάσεων 
και περιβαλλοντικών 
κινδύνων - Εθνικά 
ερευνητικά δεδομένα 
των: Δρ Παρασκευής Γεωργιάδου, Θεώνης Κουκουλάκη, PhD, Κωνσταντίνας Καψάλη, MSc*

* Η έρευνα υλοποιήθηκε από τον Τομέα Έρευνας και Ανάπτυξης (ΤΕΑ) του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε.: Δρ Παρασκευή 
Γεωργιάδου, Χημικό Μηχανικό, Θεώνη Κουκουλάκη, Τοπογράφο Μηχανικό, Εργονόμο, PhD, συντονίστρια 
του ΤΕΑ, Κωνσταντίνα Καψάλη, Κοινωνιολόγο – Επιστήμονα Πληροφόρησης, MSc. Στον σχεδιασμό της 
μεθοδολογίας της έρευνας συμμετείχε η Δρ Δήμητρα Πινότση, Μαθηματικό-Στατιστικό, εργαζόμενη στον 
Τομέα Έρευνας και Ανάπτυξης του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. έως και το 2023.

Στο άρθρο παρουσιάζεται σύνοψη 
μέρους των αποτελεσμάτων 
έρευνας του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε., που 
πραγματοποιήθηκε το 2024 και είχε 
ως στόχο να καταγράψει τις σύγχρονες 
προκλήσεις και προτεραιότητες για την 
υγεία και ασφάλεια σε εργασιακό και 
ευρύτερο περιβάλλον. 
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Μεθοδολογία

H έρευνα πραγματοποιήθηκε μέσω ειδι-
κού ερευνητικού εργαλείου (ερωτηματο-
λογίου). Για τη σύνταξη του εργαλείου ελή-
φθησαν υπόψη προηγούμενες μελέτες του 
ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. και ερευνητικά εργαλεία από τη 
βιβλιογραφία. Το εργαλείο διανεμήθηκε σε 
τυχαία επιλεγμένο δείγμα μέσω διαδικτύου 
με τη χρήση ηλεκτρονικής πλατφόρμας, την 
περίοδο Ιουλίου – Οκτωβρίου 2024. Τηρή-
θηκαν όλοι οι όροι σχετικά με την εξασφά-
λιση του απόρρητου των προσωπικών δεδο-
μένων. Το εξεταζόμενο δείγμα αποτελείται 
από ενήλικες ανεξαρτήτως φύλου, ηλικιακής 
ομάδας και μορφωτικού επιπέδου. Συνολικά 
συμμετείχαν 1.492 άτομα με μέση ηλικία τα 
48,7 (±10,6) έτη.

Στη μελέτη γίνεται η παραδοχή ότι ο πληθυ-
σμός που ελέγχεται αποτελεί ένα δείγμα του 
γενικού πληθυσμού στον χρόνο. Βάσει αυ-
τής της παραδοχής διενεργούνται στατιστι-
κοί έλεγχοι στο «δείγμα». Τα δεδομένα που 
συλλέχθηκαν από τα ερωτηματολόγια κωδι-
κοποιήθηκαν και καταχωρίστηκαν σε βάση 

δεδομένων. Για την ανάλυσή τους χρησιμο-
ποιήθηκε το στατιστικό πακέτο IBM SPSS 
Statistics 29. Για τη διερεύνηση της σχέσης 
ποιοτικών μεταβλητών εφαρμόστηκε έλεγ-
χος chi-square. Το επίπεδο στατιστικής ση-
μαντικότητας που χρησιμοποιήθηκε είναι το 
p=0,05.

Ευαισθητοποίηση και ετοιμότητα 
έναντι εκτάκτων καταστάσεων και 
περιβαλλοντικών κινδύνων

Διερευνήθηκε η ευαισθητοποίηση και η ετοι-
μότητα απέναντι σε έκτακτες καταστάσεις 
και περιβαλλοντικούς κινδύνους, όπως φυ-
σικές και τεχνολογικές καταστροφές, επιδη-
μίες και ρύπανση περιβάλλοντος. Διερευνή-
θηκε επίσης η ευαισθητοποίηση έναντι του 
κινδύνου πολέμου.

Στο Γράφημα 1 παρουσιάζεται ο βαθμός 
ανησυχίας των συμμετεχόντων στην έρευ-
να, σε σχέση με το πόσο πιθανό θεωρούν ότι 
θα επηρεαστούν στο μέλλον από τέτοιου εί-
δους κινδύνους. 

Γράφημα 1. Πόσο πιθανό θεωρείτε να σας επηρεάσουν στο μέλλον οι ακόλουθες καταστά-
σεις; (%, n=1492)
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Φαίνεται ότι περισσότερο ανησυχούν τους 
συμμετέχοντες οι υψηλές θερμοκρασίες – 
καύσωνες, η ρύπανση του περιβάλλοντος 
και ο πόλεμος. Σημαντικά ποσοστά αναφέ-
ρουν επίσης ότι ανησυχούν πολύ και πάρα 
πολύ ότι θα επηρεαστούν από ένα ατύχημα 
κατά τη μεταφορά με μέσο μαζικής μεταφο-
ράς (ΜΜΜ), ζήτημα που αντικατοπτρίζει την 
επίδραση του τραγικού δυστυχήματος των 
Τεμπών. Σημαντικά παραμένουν τα ποσοστά 
των ατόμων που ανησυχούν ότι θα επηρεα-
στούν από επιδημίες, φυσικές και τεχνολογι-
κές καταστροφές, με εξαίρεση το τσουνάμι. 

Πρέπει, ωστόσο, να παρατηρήσουμε ότι 
εξετάζοντας τη σχέση της ευαισθητοποίη-
σης - ανησυχίας με διάφορες παραμέτρους, 
υπάρχουν σημαντικές διαφοροποιήσεις. Εν-
δεικτικά, υπάρχει μεγάλη διαφοροποίηση, 
στατιστικά σημαντική, στο βαθμό ανησυχίας 
ανάλογα με την Περιφέρεια κατοικίας. Ανα-
μενόμενα, για παράδειγμα, πολύ περισσότε-
ρο ανησυχούν για τον κίνδυνο πλημμύρας οι 
κάτοικοι της Θεσσαλίας, σε σχέση με τους 
κατοίκους άλλων Περιφερειών, ζήτημα που 
σχετίζεται ενδεχομένως με τις καταστρο-
φικές πλημμύρες στην περιοχή έναν χρόνο 
πριν. Αντίστοιχα, περισσότερο, στατιστικά 
σημαντικά, ανησυχούν για τον κίνδυνο δασι-
κής πυρκαγιάς οι κάτοικοι των περιφερειών 
Βορείου Αιγαίου, Στερεάς Ελλάδας, Ιονίων 
Νήσων, Πελοποννήσου, σε σχέση με άλλες 
Περιφέρειες.

Σημαντικό ρόλο στον βαθμό ευαισθητοποί-
ησης – ανησυχίας των συμμετεχόντων στην 
έρευνα, παίζει ο τόπος κατοικίας και η προ-
ηγούμενη εμπειρία από καταστροφικά γεγο-
νότα. Για παράδειγμα, περισσότερο, στατι-
στικά σημαντικά, ανησυχούν ότι θα επηρεα-
στούν από δασική πυρκαγιά όσοι κατοικούν 
κοντά σε δασική έκταση ή όσοι κατοικούν 
σε περιοχή που έχει πληγεί από δασική πυρ-
καγιά. Αντίστοιχα, περισσότερο, στατιστικά 
σημαντικά, ανησυχούν ότι θα πληγούν από 
τεχνολογικό ατύχημα μεγάλης έκτασης όσοι 
κατοικούν κοντά σε βιομηχανικές εγκατα-
στάσεις. Συνολικότερα, η εμπειρία από προ-
ηγούμενες καταστροφές (σεισμός, πλημμύ-
ρα, δασική πυρκαγιά), επηρεάζει στατιστικά 
σημαντικά τον βαθμό ευαισθητοποίησης για 
φυσικές καταστροφές.

Διερευνήθηκε ο βαθμός εμπιστοσύνης του 
πληθυσμού στις αρμόδιες κρατικές αρχές 
για την προστασία από φυσικές και τεχνολο-
γικές καταστροφές (βλ. Γράφημα 2). Φαίνε-
ται ότι οι 4 στους 5 ερωτηθέντες απαντούν 
ότι οι κρατικές αρχές είναι λίγο ή καθόλου 
προετοιμασμένες. Ο χαμηλός αυτός βαθμός 
εμπιστοσύνης φαίνεται να επηρεάζει περισ-
σότερο, στατιστικά σημαντικά, τον βαθμό 
ανησυχίας των ερωτηθέντων όσον αφορά 
τον πόλεμο, τη ρύπανση του περιβάλλοντος, 
το ατύχημα με ΜΜΜ και τον κίνδυνο πλημ-
μύρας. 

Γράφημα 2. Πόσο προετοιμασμένες για την προστασία από φυσικές και τεχνολογικές κα-
ταστροφές θεωρείτε ότι είναι οι αρμόδιες κρατικές αρχές; (%, n=1492) 
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Στο Γράφημα 3 παρουσιάζονται τα αποτε-
λέσματα για το δείγμα της έρευνας σχετικά 
με την υποκειμενική εκτίμηση ετοιμότητας 

απέναντι στις παραπάνω αναφερόμενες 
έκτακτες καταστάσεις και περιβαλλοντικούς 
κινδύνους.

Για το σύνολο των καταστάσεων, αναδει-
κνύεται χαμηλός βαθμός ετοιμότητας. Ιδι-
αίτερα για καταστάσεις όπως ο πόλεμος, η 
ρύπανση του περιβάλλοντος, τα τεχνολο-
γικά ατυχήματα και τα ατυχήματα κατά τη 
μεταφορά, τα ποσοστά των ερωτηθέντων 
που αναφέρουν ότι αισθάνονται καθόλου 
ή λίγο προστατευμένοι, ξεπερνούν το 70%. 
Συγκρίνοντας με την έρευνα του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. 
που πραγματοποιήθηκε την ίδια περίοδο το 
2022, φαίνεται να έχουν αυξηθεί τα ποσο-
στά αυτών που αισθάνονται λίγο ή καθόλου 
προστατευμένοι για απειλές όπως φυσικές 
καταστροφές, τεχνολογικά ατυχήματα, ρύ-
πανση περιβάλλοντος, πόλεμο και επιδημίες. 
Ιδιαίτερα όσον αφορά τον κίνδυνο πολέμου, 
στην αντίστοιχη έρευνα του 2022  67% απα-
ντούσαν ότι αισθάνονται καθόλου/λίγο προ-
στατευμένοι, ενώ το ποσοστό αυτό στη φε-
τινή έρευνα έχει ανέλθει στο 81%. Σημαντι-
κή είναι και η αύξηση, έναντι του 2022, της 

ανησυχίας για τον κίνδυνο επιδημίας. Στην 
έρευνα του 2024 το 58% των ερωτηθέντων 
απάντησαν ότι αισθάνονται λίγο ή καθόλου 
προστατευμένοι, ενώ στην έρευνα του 2022 
το αντίστοιχο ποσοστό ήταν 40%.

Παραμένει χαμηλό το ποσοστό των εργα-
ζομένων και του πληθυσμού που έχει ενη-
μερωθεί και εκπαιδευθεί για θέματα φυσι-
κών και τεχνολογικών καταστροφών. Στην 
ερώτηση σχετικά με την ενημέρωση και 
εκπαίδευση για την προστασία από φυσικές 
καταστροφές ή/και τεχνολογικά ατυχήματα 
(βλ. Γράφημα 4), πολύ μικρό ποσοστό, κάτω 
από 10%, απάντησε ότι έχει λάβει μέρος σε 
άσκηση εκκένωσης στην περιοχή κατοικίας 
ή ότι έχει ενημερωθεί από τον Δήμο ή την 
Περιφέρεια. Σχεδόν 1 στους 3 ερωτηθέντες 
απάντησε ότι έχει εκπαιδευτεί στον χώρο 
εργασίας και 1 στους 2 ότι έχει διαβάσει οδη-
γίες αυτοπροστασίας στο διαδίκτυο.

Γράφημα 3. Πόσο προστατευμένος/η - προετοιμασμένος/η θεωρείτε ότι είστε για τις ακό-
λουθες καταστάσεις; (%, n=1492)
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Διαπιστώνεται ότι επηρεάζει θετικά, στατι-
στικά σημαντικά, την υποκειμενική εκτίμηση 
ετοιμότητας απέναντι σε έκτακτες κατα-
στάσεις η αυτοτελής ενημέρωση μέσω δια-
δικτύου, η ενημέρωση από τον Δήμο ή την 
Περιφέρεια και η συμμετοχή των ερωτηθέ-
ντων σε άσκηση εκκένωσης. 

Ειδικότερα για τους εργαζόμενους, φαίνε-
ται ότι επηρεάζει τον βαθμό ετοιμότητας 
θετικά, στατιστικά σημαντικά, η εκπαίδευση 
στον χώρο εργασίας και ιδιαίτερα η εκπαί-
δευση σε θεματικές ενότητες όπως υγεία 
και ασφάλεια στην εργασία, πυροπροστασία, 
προστασία από την COVID-19, ΜΑΠ, σχέδιο 
έκτακτης ανάγκης – εκκένωσης χώρων και 
πρώτες βοήθειες. Επίσης, αναδεικνύεται η 
θετική επίδραση, στατιστικά σημαντικά, της 
λειτουργίας θεσμών ΥΑΕ σε σχέση με την 
ετοιμότητα των εργαζομένων έναντι εκτά-
κτων καταστάσεων και περιβαλλοντικών 
κινδύνων. Αναφερόμαστε στην ύπαρξη και 
λειτουργία θεσμών όπως η Επιτροπή Υγείας 
και Ασφάλειας των εργαζομένων (ΕΥΑΕ), ο 
Τεχνικός Ασφάλειας και ο Γιατρός Εργασίας.

Τα αποτελέσματα της έρευνας επιβεβαι-

ώνουν και προηγούμενες έρευνες του 
ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε., αναδεικνύοντας τη σημασία της 
εκπαίδευσης και της λειτουργίας των θε-
σμών ΥΑΕ για την πολιτική προστασία.

Διαπιστώθηκε, επίσης, ότι όσο μεγαλύτερος 
είναι ο βαθμός ανησυχίας για κινδύνους που 
σχετίζονται με φυσικές και τεχνολογικές 
καταστροφές και όσο λιγότερη είναι η εμπι-
στοσύνη στις κρατικές αρχές και ο βαθμός 
υποκειμενικής εκτίμησης ετοιμότητας του 
πληθυσμού, τόσο περισσότεροι δηλώνουν 
ότι έχουν συμπτώματα άγχους τους τελευ-
ταίους έξι μήνες.

Μέτρα προστασίας στον χώρο 
κατοικίας

Στην έρευνα διερευνήθηκε ο βαθμός εφαρ-
μογής ορισμένων μέτρων προστασίας ένα-
ντι εκτάκτων καταστάσεων στον χώρο κα-
τοικίας. Τα αποτελέσματα παρουσιάζονται 
στο Γράφημα 5.

Γράφημα 4. Ενημέρωση – εκπαίδευση για φυσικές καταστροφές και τεχνολογικά ατυχήμα-
τα (%, n=1492)
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Σε σχέση με τον κίνδυνο πυρκαγιάς στον 
χώρο κατοικίας, σχεδόν ο 1 στους 3 ανέφερε 
ότι έχει ενημερωθεί για μέτρα πρόληψης και 
σχεδόν 2 στους 3 ότι διαθέτουν πυροσβε-
στήρα (στο σπίτι ή στην πολυκατοικία). Χα-
μηλό ήταν το ποσοστό αυτών που ανέφεραν 
ότι στον χώρο κατοικίας τους υπάρχει αντι-
πυρική κουβέρτα και σύστημα/εξοπλισμός 
πυρανίχνευσης.

Όσον αφορά στην προετοιμασία με κάποια 
μέτρα, όπως το να υπάρχει στο σπίτι φορητό 
ραδιόφωνο με μπαταρία, σφυρίχτρα, κουτί/
υλικά πρώτων βοηθειών, φακός με μπατα-
ρία, διαπιστώνεται ότι δεν διαθέτουν όλοι 
και ιδιαίτερα το ποσοστό αυτών που διαθέ-
τουν σφυρίχτρα και ραδιόφωνο με μπαταρία 
είναι χαμηλό. 

Σχεδόν οι μισοί από τους ερωτηθέντες ανέ-
φεραν ότι έχουν λάβει κάποια μέτρα για την 
περίπτωση σεισμού, όπως ότι έχουν στηρίξει 
κατάλληλα τα ογκώδη έπιπλα, τα φωτιστικά, 

τους ανεμιστήρες οροφής κ.λπ. και έχουν με-
ριμνήσει ώστε να μην υπάρχουν κρεμασμένα 
βαριά αντικείμενα στους τοίχους πάνω από 
τα κρεβάτια, ώστε να μην είναι επικίνδυνα 
σε περίπτωση σεισμού ή ότι έχουν μεριμνή-
σει ώστε να μην υπάρχουν έπιπλα σε σημεία 
που, σε περίπτωση σεισμού, μπορεί να πέ-
σουν και να φράξουν τις εξόδους.

Όσον αφορά στον σχεδιασμό έκτακτης ανά-
γκης για τον χώρο κατοικίας, σχεδόν 1 στους 
3 ανέφερε ότι υπάρχει προετοιμασία για τις 
ενέργειες που πρέπει να γίνουν σε περίπτω-
ση έκτακτης κατάστασης και για την εκκένω-
ση του σπιτιού από τα μέλη της οικογένειας 
και 1 στους 5 απάντησε ότι έχει οριστεί κά-
ποιο σημείο συγκέντρωσης της οικογένειας, 
εκτός σπιτιού. Περίπου 30% των ερωτηθέ-
ντων απάντησε ότι στον χώρο κατοικίας 
υπάρχει σήμανση και φωτισμός διαφυγής. 

Ειδικότερα για την ομάδα των εργαζομένων 
που συμμετείχαν στην έρευνα, διαπιστώ-

Γράφημα 5. Εφαρμογή μέτρων προστασίας έναντι εκτάκτων καταστάσεων στον χώρο κα-
τοικίας (%, n=1492)
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νεται ότι στον βαθμό προετοιμασίας στον 
χώρο κατοικίας επιδρά θετικά, στατιστικά 
σημαντικά, η προηγούμενη εκπαίδευση στον 
χώρο εργασίας για θέματα φυσικών και τε-
χνολογικών καταστροφών, υγείας και ασφά-
λειας στην εργασία, πυροπροστασίας, σχεδί-
ου εκκένωσης κ.ά. 

Συμπεράσματα

Από την έρευνα αναδεικνύονται σημαντικές 
ελλείψεις ως προς την ετοιμότητα και προ-
ετοιμασία του πληθυσμού για έκτακτες κα-
ταστάσεις (φυσικές και τεχνολογικές κατα-
στροφές, πόλεμος, επιδημίες) και περιβαλ-
λοντικούς κινδύνους. 

Οι συμμετέχοντες στην έρευνα αναφέρουν 
ότι ανησυχούν πολύ και πάρα πολύ για τέ-
τοιου είδους κινδύνους, ιδιαίτερα για τις 
υψηλές θερμοκρασίες και καύσωνες, για τον 
κίνδυνο ενός πολέμου, για τη ρύπανση του 
περιβάλλοντος, τα τεχνολογικά ατυχήματα, 
τις φυσικές καταστροφές, με εξαίρεση τον 
κίνδυνο τσουνάμι. 

Στην έρευνα αναδείχθηκε, επίσης, ότι οι 
ερωτηθέντες δεν θεωρούν ότι οι κρατικές 
αρχές για την προστασία από τέτοιου είδους 
κινδύνους είναι επαρκώς προετοιμασμένες.

Παράγοντες που επηρεάζουν την αντίληψη 
κινδύνου του πληθυσμού είναι, μεταξύ άλ-
λων, ο τόπος κατοικίας, η εμπειρία από προ-
ηγούμενες καταστροφές, ο βαθμός εμπιστο-
σύνης στις κρατικές αρχές. 

Τα αποτελέσματα αυτά είναι αναμενόμενα, 
λαμβάνοντας υπόψη την εκδήλωση κατα-
στροφών στη χώρα μας τα τελευταία χρό-
νια, όπως ενδεικτικά τις πλημμύρες στη 
Θεσσαλία, τις δασικές πυρκαγιές σε Αττική, 
Θεσσαλία, Έβρο κ.λπ., το δυστύχημα των Τε-
μπών, τις πυρκαγιές σε εργοστάσια κ.ά., που 
έχουν επηρεάσει τον πληθυσμό. 

Οι γεωπολιτικές εξελίξεις σε διάφορες χώ-
ρες φαίνεται ότι επηρεάζουν σημαντικά την 
αντίληψη κινδύνου του πληθυσμού, αναδει-
κνύοντας ότι ο κίνδυνος ενός πολέμου ανη-
συχεί πολύ και πάρα πολύ την πλειοψηφία.

Όπως είναι γνωστό και από τη σχετική βι-

βλιογραφία, οι επιπτώσεις καταστροφικών 
γεγονότων στην υγεία και ασφάλεια εργαζο-
μένων και πληθυσμού περιλαμβάνουν και τις 
ψυχοκοινωνικές επιπτώσεις. Από τη φετινή, 
όπως και από τις προηγούμενες έρευνες 
του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε., αναδεικνύεται ότι ο βαθμός 
υποκειμενικής εκτίμησης ετοιμότητας και η 
αντίληψη κινδύνου για απειλές που σχετίζο-
νται με φυσικές και τεχνολογικές καταστρο-
φικές και άλλους κινδύνους, σχετίζονται 
στατιστικά σημαντικά με το άγχος.  

Πολύ σημαντικό είναι το εύρημα που συσχε-
τίζει την υποκειμενική εκτίμηση ετοιμότητας 
με την προηγούμενη εκπαίδευση στον χώρο 
εργασίας για θέματα σχετικά με τις έκτα-
κτες καταστάσεις κινδύνου και την υγεία και 
ασφάλεια των εργαζομένων. Αντίστοιχη εί-
ναι η επίδραση της ύπαρξης και λειτουργίας 
θεσμών ΥΑΕ, όπως η Επιτροπή Υγείας και 
Ασφάλειας των Εργαζομένων, ο Τεχνικός 
Ασφάλειας και ο Γιατρός Εργασίας. Αναδει-
κνύεται η σημασία της συνδυασμένης αντι-
μετώπισης των θεμάτων πρόληψης και αντι-
μετώπισης του επαγγελματικού κινδύνου 
και της πολιτικής προστασίας.

Η έρευνα επιβεβαιώνει προηγούμενα ευρή-
ματα των ερευνών του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε., ενώ τα 
αποτελέσματά είναι αντίστοιχα και με ευρή-
ματα από σχετικές μελέτες που αναφέρο-
νται στη βιβλιογραφία.

Αναδεικνύονται οι προτεραιότητες για όλους 
τους εμπλεκόμενους φορείς, για την ανάπτυ-
ξη της έρευνας, την πρόληψη των κινδύνων, 
την ενημέρωση και εκπαίδευση εργαζομέ-
νων και πληθυσμού, λαμβάνοντας υπόψη τις 
πολύ-επικινδυνότητες (multi-hazards) και την 
αλληλεπίδρασή τους.
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Με θέμα η υγεία και η ασφάλεια «Σε ένα πε-
ριβάλλον που αλλάζει», πραγματοποιήθηκε 
το 4ο Πανελλήνιο Συνέδριο για την Υγεία και 
την Ασφάλεια στην Εργασία, που διοργάνω-
σε το ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε στις 28 & 29 Νοεμβρίου 
στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών.

Με έμφαση στην ενίσχυση της προσαρμο-
στικής ικανότητας του κόσμου της εργασί-
ας και τον περιορισμό των επιπτώσεων της 
κλιματικής αλλαγής στον χώρο της επαγγελ-
ματικής υγείας και ασφάλειας οι ομιλητές 
παρουσίασαν σημαντικά θέματα και ανέδει-
ξαν σοβαρές πτυχές που απασχολούν τις 
επιχειρήσεις, τους εργαζόμενους, αλλά και 
την κοινωνία εν γένει. Το Συνέδριο πραγμα-
τοποιήθηκε υπό την αιγίδα του Υπουργείου 
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης και την 
υποστήριξη των κοινωνικών εταίρων και το 
παρακολούθησαν 1.100 σύνεδροι.

Η Πρόεδρος ΔΣ ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε κ. Ρένα Μπαρ-
δάνη ανοίγοντας τις εργασίες του συνεδρί-
ου, σημείωσε: «Ο τεράστιος αντίκτυπος της 
κλιματικής αλλαγής και της κρίσης στην κοι-

νωνία, την οικονομία και την αγορά εργασί-
ας, ήταν η αφορμή για να αφιερώσουμε την 
θεματική του φετινού Συνεδρίου μας στο 
περιβάλλον, στο περιβάλλον που αλλάζει. 
Ένα πολυεπίπεδο φαινόμενο, με ποικίλες 
προεκτάσεις. Μια περίπλοκη και παγκόσμια 
πρόκληση.» Κλείνοντας η κ. Μπαρδάνη πρό-
σθεσε: «Καλούμε την πολιτεία και ειδικά το 
Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφά-
λισης, τα θέματα Υγείας και Ασφάλειας να 
αποτελέσουν αντικείμενο ενός ολοκληρω-

4ο Πανελλήνιο Συνέδριο για την Υγεία και την Ασφάλεια στην 
Εργασία «Σε ένα περιβάλλον που αλλάζει»

Ρ. Μπαρδάνη
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μένου Εθνικού Προγράμματος, που θα υλο-
ποιηθεί στην χώρα μας οριζόντια, οργανω-
μένα συστηματοποιημένα και όχι ευκαιρια-
κά, με κύριο στόχο την ενημέρωση και την 
εκπαίδευση όλων για τη δημιουργία μια ισχυ-
ρής κουλτούρας πρόληψης.

Την πρωτοβουλία αυτή θα πρέπει να την 
υποστηρίξουν όλοι: 

 ● Οι κοινωνικοί εταίροι με συγκεκριμένα 
έργα και δράσεις. 

 ● Η ακαδημαϊκή κοινότητα με δημιουργία 
και ανάπτυξη της γνώσης. 

 ● Οι επιχειρήσεις, οι επαγγελματίες, οι ερ-
γαζόμενοι με την ενεργό και ειλικρινή 
συμμετοχή τους.»

Παράλληλα, η κ. Μπαρδάνη ανακοίνωσε ότι 
στο πλαίσιο της εξωστρέφειας και των συ-
νεργασιών που αναπτύσσει, το ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. 
αποτελεί και επίσημα μέλος του ευρωπαϊκού 
δικτύου PEROSH. Το δίκτυο του PEROSH 
παρουσίασε ο κ. Jan Michiel Meeuwsen, 
International Affairs Director του Δικτύου. 

Στον σύντομο χαιρετισμό της -μέσω βίντεο- 
η κ. Νίκη Κεραμέως, Υπουργός Εργασίας 
και Κοινωνικής Ασφάλισης, αναφέρθηκε στη 
σημασία της επιστημονικής μελέτης και της 
εκπαίδευσης στο τοπίο της εργασίας που 
αλλάζει συνεχώς. «Στόχος μας είναι η προ-
ώθηση και η ενίσχυση της ΥΑΕ» σημείωσε η 
Υπουργός εξαίροντας παράλληλα το έργο 
του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. 

Μιλώντας στο συνέδριο, ο κ. Κώστας Καρα-
γκούνης, Υφυπουργός Εργασίας και Κοινω-
νικής Ασφάλισης τόνισε ότι το Υπουργείο 
Εργασίας είναι ανοιχτό να ακούσει και να συ-

ζητήσει προτάσεις των κοινωνικών εταίρων. 
«Οι στοχευμένες παρεμβάσεις που οδηγούν 
σε ουσιώδεις λύσεις, αποτελούν προτεραιό-
τητα του Υπουργείου», σημείωσε, τονίζοντας 
παράλληλα τη σημασία της επικαιροποίησης 
και του εκσυγχρονισμού των παρεμβάσεων 
στον χώρο της ΥΑΕ που πρέπει να πραγμα-
τοποιηθούν. Ο κ. Καραγκούνης αναφέρθηκε 
και στην πρόθεση του Υπουργείου να προ-
ωθήσει κανονιστικό πλαίσιο για τη θερμική 
καταπόνηση των εργαζομένων. 

Τόσο η κ. Κεραμέως όσο και ο κ. Καραγκού-
νης αναφέρθηκαν στις πρόσφατες παρεμβά-
σεις του Υπουργείου στα θέματα ΥΑΕ, όπως 
η προσαρμογή στην ευρωπαϊκή οδηγία για 
τις καρκινογόνες ουσίες, η ένταξη των ψυ-
χοκοινωνικών κινδύνων στη νομοθεσία, 
το πρόσφατο μνημόνιο συνεργασίας με το 
Υπουργείο Παιδείας, μέσα από το οποίο η 
Πολιτεία φιλοδοξεί να αλλάξει την κουλτού-
ρα στα θέματα υγείας και ασφάλειας.

Κ. Καραγκούνης
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Στη συμβολή και τη συμμετοχή των κοινω-
νικών εταίρων μέσω του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. στα 
θέματα ΥΑΕ, αναφέρθηκε ο κ. Γιάννης Πα-
ναγόπουλος, Πρόεδρος της ΓΣΕΕ, ο οποί-
ος ζήτησε μεγαλύτερη υποστήριξη από το 
Υπουργείο Εργασίας. Μιλώντας ο Πρόεδρος  
της ΓΣΕΒΕΕ, κ. Γιώργος Καββαθάς ανέδει-
ξε την κρισιμότητα των θεμάτων ΥΑΕ για τις 
ΜμΕ τονίζοντας ότι θα πρέπει να υπάρχει 
αναλογικότητα στη σχετική νομοθεσία και 
παράλληλα να ενισχυθεί το ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. Από 
την πλευρά της, η κ. Ράνια Αικατερινάρη, 
Πρόεδρος Εκτελεστικής Επιτροπής & Αντι-
πρόεδρος Διοικητικού Συμβουλίου ΣΕΒ ανα-
φέρθηκε στη συμμετοχή του Συνδέσμου στη 
Διεθνή Οργάνωση Εργασίας και τον εθνικό 
διάλογο για τα θέματα ΥΑΕ και σημείωσε ότι 
ένας ανοιχτός και γόνιμος κοινωνικός διάλο-
γος μπορεί να συμβάλει στην ενσωμάτωση 
των νέων προτεραιοτήτων της. 

Η κ. Λουκία Σαράντη, Πρόεδρος του ΣΒΕ, 
στον χαιρετισμό της προς το Συνέδριο, ση-
μείωσε ότι η υγεία και η ασφάλεια των ερ-
γαζομένων δεν μπορούν παρά να είναι η 
κορυφαία προτεραιότητα των κοινωνικών 
εταίρων, των επιχειρήσεων και των συνδι-
καλιστικών οργανώσεων. Ο κ. Γιώργος Αμ-
βράζης, Σύμβουλος Προέδρου ΣΕΤΕ, απευ-
θύνοντας χαιρετισμό εκ μέρους του Προέ-
δρου κ. Ιωάννη Παράσχη σημείωσε τη στή-
ριξη που έδωσε και δίνει ο Σύνδεσμος στο 
ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. και το έργο του. 

Θετικό πρόσημο είχε και η συμμετοχή κορυ-
φαίων διεθνών ομιλητών, από ευρωπαϊκούς 

και διεθνείς φορείς, όπως EU-OSHA, ILO, 
PEROSH, NEBOSH, IOSH, INRS και FIOH 
καθώς και ακαδημαϊκούς διεθνούς εμβέλει-
ας από ελληνικά και ξένα εκπαιδευτικά ιδρύ-
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ματα. Οι ομιλητές εστίασαν σε σημαντικές 
θεματικές ενότητες όπως η διαμόρφωση 
κουλτούρας ασφάλειας, οι ψυχοκοινωνικές 
εκθέσεις στον εργασιακό χώρο και οι συνέ-
πειές τους στην υγεία, καθώς και η επίδραση 
της τεχνητής νοημοσύνης και της ψηφιοποί-
ησης στην ασφάλεια «διπλή μετάβαση» (πρά-
σινη μετάβαση και ψηφιακή καινοτομία). 

Τις κεντρικές ομηλίες της πρώτης ημέρας 
συντόνισε ο Γενικός Γραμματέας Εργασια-
κών Σχέσεων του Υπουργείου Εργασίας και 
Κοινωνικών Υποθέσεων κ. Νίκος Μηλαπίδης.

Μιλώντας στο συνέδριο, η κ. Manal Azzi, Επι-
κεφαλής της Ομάδας Υγείας και Ασφάλειας 
στην Εργασία (ΥΑΕ) στη Διεθνή Οργάνωση 
Εργασίας (ILO) έδωσε έμφαση στην επείγου-
σα ανάγκη ενσωμάτωσης των ζητημάτων 
επαγγελματικής ασφάλειας και υγείας στις 
αντιδράσεις στην κλιματική αλλαγή.  

Οι επιπτώσεις στην ΥΑΕ, σημείωσε η κ. Azzi, 

είναι άνισα κατανεμημένες σε περιοχές και 
τομείς. 7 στους 10 εργαζόμενους σε πα-
γκόσμιο επίπεδο εκτίθενται σε συνθήκες 
υπερβολικής ζέστης ενώ θα μπορούσαν 
να εξασφαλιστούν 361 δις δολάρια εφόσον 
εφαρμοστούν προληπτικά μέτρα ΥΑΕ προ-
κειμένου να αποφευχθούν επαγγελματικοί 
τραυματισμοί. 

Ο κ. Ανδρέας Φλουρής, Διευθυντής, Εργα-
στήριο FAME, Καθηγητής Φυσιολογίας Πανε-
πιστημίου Θεσσαλίας, Επίκουρος Καθηγητής, 
Πανεπιστήμιο της Οττάβα, Associate Editor, 
Temperature, μίλησε σχετικά με τα θέματα 
θερμικής καταπόνησης των εργαζομένων 
στο πλαίσιο της κλιματικής αλλαγής. Ο καθη-
γητής Φλουρής ανέφερε ότι στην Ευρώπη 
η κλιματική αλλαγή δείχνει το πρόσωπό της 
μέσω της αύξησης της θερμοκρασίας. Η Ελ-
λάδα, σημείωσε, αποτελεί ένα σημαντικό πα-
ράδειγμα καλής πρακτικής στα θέματα προ-
σέγγισης των προβλημάτων υπερβολικής 
θερμοκρασίας. Όπως έδειξε και η συζήτηση 
στην COP29, ανέφερε, όσο κι αν συζητούν 
οι κυβερνήσεις, απαιτούνται παρεμβάσεις 
πολύ πιο άμεσες στα θέματα κλιματικής αλ-
λαγής και ιδιαίτερα θερμικής καταπόνησης.  
Κάθε μέρα του καλοκαιριού, σημείωσε ο κ. 
Φλουρής, η Ελλάδα χάνει περί το 15% της 
παραγωγικότητάς της και 3,2 δις ευρώ του 
ΑΕΠ εξαιτίας της θερμικής καταπόνησης. 

Ο κ. William Cockburn, Εκτελεστικός Διευ-
θυντής, EU-OSHA (Ευρωπαϊκός Οργανισμός 
για την Ασφάλεια και την Υγεία στην Εργα-
σία) αναφέρθηκε στους αναδυόμενους κιν-
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δύνους και τις προκλήσεις για την ΥΑΕ σημει-
ώνοντας ότι η εργασία και οι χώροι εργασίας 
μεταβάλλονται διαρκώς λόγω της χρήσης 
νέων τεχνολογιών, ουσιών και διαδικασιών 
εργασίας, με αποτέλεσμα να εμφανίζονται 
αλλαγές στη δομή του εργατικού δυναμικού 
και στην αγορά εργασίας, καθώς και νέες 
μορφές απασχόλησης και οργάνωσης της 
εργασίας. Οι αλλαγές αυτές μπορεί να συ-
νεπάγονται νέους κινδύνους και προκλήσεις 
για την ασφάλεια και την υγεία των εργαζο-
μένων. Για να διασφαλιστεί η ασφάλεια και η 
υγεία στους χώρους εργασίας στο μέλλον, οι 
νέες αυτές προκλήσεις πρέπει να αποτελέ-
σουν αντικείμενο μελέτης και να αντιμετω-
πιστούν, σημείωσε.

Στα νέα επιδημιολογικά ευρήματα σχετικά 
με την επίδραση των ψυχοκοινωνικών κινδύ-
νων στην υγεία, στα θέματα ποιότητας του 
αέρα και της επίδρασης των ατμοσφαιρικών 
ρύπων και την Ασφάλεια και Υγεία στην ερ-
γασία στην εποχή της Τεχνητής Νοημοσύνης 
(ΑΙ), αναφέρθηκαν ο κ. Κωνσταντίνος Σιού-
τας, Καθηγητής, Τμήμα Πολιτικής και Περι-
βαλλοντικής Μηχανικής, Πανεπιστήμιο Νό-
τιας Καλιφόρνια και ο κ. Gyula Szabó, Ανα-
πληρωτής Καθηγητής, Πανεπιστήμιο Óbuda 
της Βουδαπέστης, Πρόεδρος της Ουγγρικής 
Εταιρείας Εργονομίας και μέλος του Διοικη-
τικού Συμβουλίου της Ομοσπονδίας Ευρω-
παϊκών Εταιρειών Εργονομίας. 

Ο κ. Σιούτας αναφέρθηκε στην ποιότητα 
του αέρα και τις τοξικολογικές ιδιότητες 
των ατμοσφαιρικών PM2,5 παρουσιάζοντας 

σχετική μελέτη. Στην τεχνητή νοημοσύνη και 
τον τρόπο που αλλάζει την εργασία αναφέρ-
θηκε ο κ. Szabó τονίζοντας τη σημασία για 
προσαρμογή της στις ανθρώπινες ανάγκες. 

Ο κ. Γεώργιος Μπούστρας, Καθηγητής Εκτί-
μησης Κινδύνου στο Ευρωπαϊκό Πανεπιστή-
μιο Κύπρου, παρουσίασε τις αλλαγές στην 
επιστήμη της ασφάλειας την τελευταία δεκα-
ετία, εστιάζοντας στις προκλήσεις που επέ-
φεραν η οικονομική κρίση, η πανδημία και η 
ενεργειακή κρίση. Υπογράμμισε τη σημασία 
της πολυεπιστημονικότητας στη μελέτη της 
ασφάλειας, τονίζοντας ότι η επικοινωνία κιν-
δύνου και η κουλτούρα ασφάλειας χρειάζο-
νται περισσότερη έμφαση σε εκπαιδευτικό 
και πολιτικό επίπεδο. Τόνισε την ανάγκη για 
θεμελιώδη έρευνα και επανασχεδιασμό των 
πρωτοκόλλων συλλογής δεδομένων για την 
ενίσχυση της ασφάλειας.
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Τα τελευταία πενήντα χρόνια, παρατηρείται 
αύξηση του αριθμού μελετών σχετικά με 
τις ψυχοκοινωνικές εκθέσεις που υπάρχουν 
στα εργασιακά περιβάλλοντα και τις συνέ-
πειές τους στην υγεία των εργαζομένων. Η 
κ. Stéphanie Boini από το Τμήμα Επιδημιο-
λογίας του INRS (Εθνικού Ινστιτούτου Έρευ-
νας και Ασφάλειας της Γαλλίας) – Κέντρο 
Lorraine, ανέλυσε τις ψυχοκοινωνικές εκθέ-
σεις στον εργασιακό χώρο και τις συνέπειές 
τους στην υγεία, όπως το χρόνιο στρες και 
οι ανισορροπίες κόστους-αμοιβής. Παρουσί-
ασε δεδομένα από 800 και πλέον μελέτες, 
τονίζοντας την ανάγκη για περαιτέρω έρευ-
να σε συγκεκριμένους ψυχοκοινωνικούς κιν-
δύνους. Όπως σημείωσε η κ. Boini «καθώς οι 
ψυχοκοινωνικές εκθέσεις όπως τις αντιλαμ-
βάνονται τα άτομα, καθορίζονται από την 
οργάνωση της εταιρείας, ο προσδιορισμός 
των οργανωτικών παραγόντων παραμένει 
απαραίτητος για την πρόληψη ψυχοκοινωνι-
κών κινδύνων».

Η κ. Δήμητρα Θεοδωρή, Υπεύθυνη της Μο-
νάδας Υγείας και Ασφάλειας και Συνθηκών 
Εργασίας του Ινστιτούτου Ευρωπαϊκών 
Συνδικάτων (ETUΙ - European Trade Union 
Institute) μίλησε για την επίδραση της τεχνη-
τής νοημοσύνης και της ψηφιοποίησης στην 
ασφάλεια, υπογραμμίζοντας την αύξηση του 
άγχους λόγω μειωμένης αυτονομίας και μι-
κροδιαχείρισης. Επίσης, αναφέρθηκε στις 
εργασιακές προκλήσεις που προκαλούνται 
από την κλιματική αλλαγή και τις ψηφιακές 
τεχνολογίες, όπως η αύξηση της θερμικής 
καταπόνησης και τα ηθικά διλήμματα από τη 

χρήση της Τεχνητής Νοημοσύνης (AI). 

Τέλος, η κ. Θεοδωρή επισήμανε ότι οι ψυ-
χοκοινωνικοί κίνδυνοι, όπως το εργασιακό 
στρες και η ανασφάλεια, έχουν σοβαρές συ-
νέπειες στην υγεία των εργαζομένων και τη 
βιωσιμότητα των οργανισμών.

Στη «διπλή μετάβαση» (πράσινη μετάβαση 
και ψηφιακή καινοτομία) αναφέρθηκε ο κ. 
Tuomo Juhani Alasoini, Ερευνητής Καθηγη-
τής στο Φινλανδικό Ινστιτούτο Επαγγελματι-
κής Υγείας (FIOH). Ο κ. Alasoini επικεντρώ-
θηκε στις ευκαιρίες, αλλά και στις προκλή-
σεις, για την ευημερία των εργαζομένων και 
τόνισε την ανάγκη για ενίσχυση δεξιοτήτων, 
δικαιοσύνη στην κατανομή των αλλαγών και 
διαφάνεια στη χρήση των δεδομένων.

Το πρόγραμμα περιλάμβανε παράλληλες 
συνεδρίες με θεματικές ενότητες, όπως οι 
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ψυχοκοινωνικοί παράγοντες στην εργασία, 
η ΥΑΕ και η κλιματική αλλαγή/κρίση καθώς 
και η κλαδική της διάσταση. Παρουσιάστη-
καν θέματα σχετικά με την ασφάλεια και την 
υγεία σε συγκεκριμένους κλάδους, όπως ο 
μεταλλευτικός τομέας, με αναφορά σε δια-
χρονικές προκλήσεις και σύγχρονες τάσεις.

Στο τελευταίο μέρος του Συνεδρίου, σε 
στρογγυλό τραπέζι με θέμα «Υγεία και 
Ασφάλεια σε ένα περιβάλλον που αλλάζει», 
αντάλλαξαν απόψεις ο κ. Παναγιώτης Τσα-
κλόγλου, Υφυπουργός Εργασίας και Κοινω-
νικής Ασφάλισης, ο κ. Γεώργιος Τζιλιβάκης, 
Διοικητής Ανεξάρτητης Αρχής Επιθεώρησης 
Εργασίας, η κ. Αθανασία Θεοδωρίδου, Προ-
ϊσταμένη Γεν. Διεύθυνσης Υποστήριξης και 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης της ΔΥΠΑ, η κ. 
Agnes Parent-Thirion, Διευθύντρια Έρευνας 
στη Μονάδα A - Working Life του Eurofound 
και η κ. Ρένα Μπαρδάνη, Πρόεδρος ΔΣ 
ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. 

Η συζήτηση, που συντόνισε ο κ. Δημήτρης 
Βέργαδος, Χημικός Μηχανικός ΕΜΠ, Μέλος 
του ΔΣ του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. και Πρ. της Οργανω-
τικής Επιτροπής του Συνεδρίου, επικεντρώ-
θηκε σε θέματα όπως: τα όρια μεταξύ της 
ΥΑΕ και της Δημόσιας Υγείας και τις προκλή-
σεις για την Κοινωνική Ασφάλιση, η Κλιματι-
κή Αλλαγή, η Γήρανση και το Συνταξιοδοτι-
κό Σύστημα, τα θέματα ΥΑΕ ως αντικείμενο 
ενός ολοκληρωμένου Εθνικού Προγράμμα-
τος, η μείωση των εργατικών ατυχημάτων 

και η εκπαίδευση στα θέματα ΥΑΕ.

Η κ. Agnes Parent-Thirion, αναπτύσσοντας το 
θέμα «Κάνει η κλιματική αλλαγή την εργασία 
πιο επικίνδυνη στην Ευρώπη;» ανέφερε ότι 
η κλιματική αλλαγή επηρεάζει σημαντικά τις 
συνθήκες εργασίας στην Ευρώπη, καθιστώ-
ντας τες πιο επικίνδυνες. Αναφέρθηκε, επί-
σης, στις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής, 
στις συνθήκες εργασίας και στην αγορά εργα-
σίας στην Ευρώπη, στον ρόλο της πράσινης 
μετάβασης και στο πώς οι πολιτικές μπορούν 
να προστατεύσουν τους εργαζομένους και να 
διασφαλίσουν τους χώρους εργασίας.

Ο κ. Τσακλόγλου σημείωσε ότι το πρόβλημα 
της κλιματικής αλλαγής αποτελεί παγκόσμιο 
αγαθό και, κατά συνέπεια, απαιτεί πολιτι-
κές συντονισμένες σε παγκόσμιο επίπεδο. 
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Οι κίνδυνοι που προκαλεί δεν επιμερίζονται 
εξίσου σε όλες τις πληθυσμιακές ομάδες, 
επισήμανε ο κ. Τσακλόγλου. Ένα σημαντικό 
πρόβλημα αποτελεί το γεγονός ότι αυξάνε-
ται το κόστος της υγειονομικής περίθαλψης 
εξαιτίας της γήρανσης του πληθυσμού ενώ, 
παράλληλα, διαμορφώνεται η ανάγκη για 
νέα ασφαλιστικά προϊόντα που αφορούν σε 
κλιματικά φαινόμενα, σημείωσε ο υφυπουρ-
γός.

Στα προγράμματα ΥΑΕ που εφαρμόζει ήδη 
η ΔΥΠΑ, αναφέρθηκε η κ. Θεοδωρίδου ανα-
φέροντας το μνημόνιο συνεργασίας που έχει 
υπογράψει η Υπηρεσία με το ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. 
Ήδη έχει πραγματοποιηθεί ένα μεγάλο πι-
λοτικό πρόγραμμα εκπαίδευσης με χρήση 
εικονικής πραγματικότητας. Παράλληλα, στα 
προγράμματα για ψηφιακές και πράσινες 
δεξιότητες που εφαρμόζει η Υπηρεσία για 
ανέργους και μακροχρόνια ανέργους, πρό-
κειται να ενταχθούν ενότητες ΥΑΕ. 

Ο κ. Τσιλιβάκης αναφέρθηκε στην ανάγκη 
για δημιουργία κουλτούρας υγείας και ασφά-
λειας στην εργασία, η οποία θα λαμβάνει 
υπόψη τη διαστρωμάτωση της εκπαίδευσης 
ώστε να εκπαιδευτούν όλοι οι εργαζόμενοι 
από όλα τα επαγγέλματα και αξιοποιώντας 
όλα τα μέσα προκειμένου να μειωθούν τα 
εργατικά ατυχήματα. 

Κλείνοντας τις εργασίες του συνεδρίου η 
Πρόεδρος του ΔΣ κ. Μπαρδάνη αναφέρθηκε 
και πάλι στην πρόταση του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. προς 
το Υπουργείο Εργασίας ώστε τα θέματα 
Υγείας και Ασφάλειας να αποτελέσουν αντι-
κείμενο ενός ολοκληρωμένου Εθνικού Προ-
γράμματος. Η πρόταση περιλαμβάνει όλες 
τις βαθμίδες εκπαίδευσης, από την πρω-
τοβάθμια και μέχρι την ολοκλήρωση των 
σπουδών αλλά και σε όλους τους χώρους 
εργασίας. Η προσέγγιση θα πρέπει να είναι 
στο πρότυπο επιτυχημένων εθνικών παρεμ-
βάσεων για την υγεία. Η «δίδυμη μετάβαση», 
σημείωσε, διαμορφώνει ανάγκη για προσαρ-
μογή του περιεχομένου της ΥΑΕ ενώ παρεμ-
βάσεις θα πρέπει να γίνουν και στα θέματα, 
επιθεώρησης και ελέγχου. 

Πλατινένιος χορηγός ήταν η Lamda 
Development Α.Ε. Χρυσοί χορηγοί ο Όμιλος 
της GEP, η MANAGEMENT FORCE Group και 
ο Όμιλος ΤΙΤΑΝ. 

Media sponsor ήταν η εφημερίδα Η ΝΑΥ-
ΤΕΜΠΟΡΙΚΗ και η Naftemporiki Tv. Χο-
ρηγοί επικοινωνίας ήταν: Hrpro, Industry, 
Manufacturing, epixeiro.gr, Όμιλος T Press.   

Πληροφορίες: https://elinyae-congress.gr/

Τα πρακτικά - εισηγήσεις των ομιλητών καθώς και videos θα ανέβουν σύντομα 

στο site του Συνεδρίου.

https://elinyae-congress.gr/
https://elinyae-congress.gr/
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Οι κεντρικοί ομιλητές
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Το περίπτερο του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε.

Η μουσική

Το ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε.
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Είπαν κι έγραψαν για το Συνέδριο...

Η εφημερίδα Καθημερινή Το Αθηναϊκό - Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων

Το ΕΡΤ news

Το περιοδικό INDUSTRY

Ο ιστότοπος politicgr

https://www.ertnews.gr/eidiseis/ellada/stin-athina-to-4o-panellinio-synedrio-gia-tin-ygeia-kai-asfaleia-stin-ergasia-stis-28-29-noemvriou/
https://industry-news.gr/7-stoys-10-ergazomenoys-se-pagkosmio-epipedo-ektithentai-se-synthikes-ypervolikis-zestis/
https://www.politic.gr/koinonia/elinyae-i-anagki-gia-polydiastati-prosengisi-stin-asfaleia-kai-ygeia-ton-ergazomenon/
https://www.kathimerini.gr/society/563342032/ergasia-chanoyme-1-8-dis-eyro-ton-chrono-logo-zestis/
https://www.amna.gr/home/videos/866267/4o-Panellinio-Sunedrio-gia-tin-Ygeia-kai-Asfaleia-stin-Ergasia-
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Ο ιστότοπος Liberal Ο ιστότοπος Capital.gr

Ο ιστότοπος on Larissa.gr
Ο ιστότοπος insider

Το cnn.gr

https://www.cnn.gr/politiki/story/450889/kerameos-stoxos-mas-i-asfaleia-kai-i-ygeia-gia-olous-tous-ergazomenous
https://www.onlarissa.gr/2024/11/28/xekinise-to-4o-synedrio-elinyae-gia-tin-prostasia-tis-asfaleias-kai-tis-ygeias-ton-ergazomenon/
https://www.insider.gr/tax-labour/344681/kerameos-stohos-i-dimioyrgia-asfalon-kai-ygion-horon-ergasias-gia-oloys-toys
https://www.capital.gr/politiki/3887800/n-kerameos-stoxos-i-dimiourgia-asfalon-kai-ugion-xoron-ergasias-gia-olous/
https://www.liberal.gr/politiki/n-kerameos-stohos-i-dimioyrgia-asfalon-kai-ygion-horon-ergasias-gia-oloys-toys
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Την Παρασκευή 29 Νοεμβρίου, στο πλαί-
σιο του 4ου Πανελληνίου Συνεδρίου για την 
Υγεία και την Ασφάλεια στην Εργασία, στις 
4.00 με 6.00 το απόγευμα, το Δίκτυο Ενδυνά-
μωσης Γυναικών του χώρου της Επαγγελμα-
τικής Υγείας και Ασφάλειας του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε., 
έκανε την 5η δια ζώσης συνάντησή του, 
στην ειδική συνεδρία Σ16 με θέμα, SheSafe: 
Γυναικεία ηγεσία στην επαγγελματική υγεία 

και ασφάλεια.

Την συνεδρία συντόνισε η κ. Μάρθα Μυ-
λωνά, Organizational Consultant, Executive 
- Leadership Coach, ειδική -με περισσότερα 
από 35 χρόνια εμπειρίας- σε θέματα Διοίκη-
σης Ανθρώπινου Δυναμικού.

Το πρώτο μέρος της συνεδρίας ξεκίνησε 
με την παρουσίαση της εργασίας «Υγεία και 

5η εκδήλωση Δικτύου Ενδυνάμωσης Γυναικών του χώρου της 
Επαγγελματικής Υγείας και Ασφάλειας
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ασφάλεια εργαζόμενων γυναικών – Ερευνη-
τικά δεδομένα» από την κ. Κωνσταντίνα Κα-
ψάλη, Κοινωνιολόγο του Τομέα Έρευνας και 
Ανάπτυξης. Τα ερευνητικά δεδομένα αντλή-
θηκαν από το σχετικό μέρος της ετήσιας με-

λέτης του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. Συνοπτικά αποτελέ-
σματα υποδεικνύουν δημιουργία εργαλείων 
εκτίμησης κινδύνου, εφαρμογή και αλλαγή 
της νομοθεσίας, έρευνα, εκπαίδευση και 
συμμετοχή των εργαζομένων που αφορούν 
στα μέτρα προστασίας εργαζόμενων γυναι-
κών, εγκύων, λεχώνων και γαλουχουσών.

Ακολούθησε η ανάπτυξη της ενότητας Ηγε-
σία – Ψυχολογική Ασφάλεια.
Την σημασία της ψυχολογικής ασφάλει-

ας στον χώρο εργασίας, παρουσίασε η κ. 
Αλέκα Σκούρα, HR Consultant, Training & 
Development Strategist, αναπτύσσοντας 
την θεωρία της παγκοσμίου φήμης καθη-
γήτριας Amy C. Edmondson leadership and 
management at Harvard Business School. Η 
ψυχολογική ασφάλεια αποτελεί θεμελιώδη 
ανάγκη για τους οργανισμούς που στοχεύ-
ουν να επιτύχουν στο σημερινό πολύπλοκο 
εργασιακό και επιχειρηματικό περιβάλλον. 
Η ηγεσία και τα διευθυντικά στελέχη μέσω 
των ενεργειών και των πολιτικών τους, θα 
πρέπει να θέτουν ως προτεραιότητα και να 
εργάζονται ενεργά για τη δημιουργία ενός 
ψυχολογικά ασφαλούς εργασιακού χώρου. 
Οι οργανισμοί με ψυχολογικά ασφαλές περι-
βάλλον βρίσκονται συχνά στην πρωτοπορία 
της καινοτομίας και της προόδου.

Η κ. Πολύνα Ρούσσου, Business Consultant & 
Executive Trainer, practicing Psychotherapist 
and Executive Coach, αναφέρθηκε στο πώς 
σχετίζεται η ψυχική μας υγεία με το πνευμο-
νογαστρικό νεύρο που αποτελεί σημαντικό 
τμήμα του παρασυμπαθητικού νευρικού συ-
στήματος και διαδραματίζει καίριο ρόλο στην 
επικοινωνία του άξονα εγκεφάλου-εντέρου. 
Η ενεργοποίησή του βοηθά στην καλή λει-
τουργία του ανοσοποιητικού, μειώνει τις 
φλεγμονές, καθώς και τα επίπεδα άγχους. 
Επίσης, μίλησε για τρόπους και τεχνικές που 
μπορούν να διεγείρουν και να προάγουν την 
υγεία του πνευμονογαστρικού νεύρου όπως 
η σωματική άσκηση, οι ασκήσεις αναπνοών, 
ο διαλογισμός, η κοινωνική σύνδεση κ.ά.

Στο πάνελ της συζήτησης που ακολούθησε  
αναπτύχθηκαν θέματα ηγεσίας και ισότιμης 
μεταχείρισης του γυναικείου φύλου σε επι-
χειρηματικά περιβάλλοντα, όπως και θέματα 
βίας και παρενόχλησης και επαγγελματικών 
ασθενειών. Η κ. Μάρθα Μυλωνά διαχειρί-
στηκε με απόλυτη επιτυχία και με στοχευ-
μένες ερωτήσεις τη συζήτηση με τις κ.κ. 
Dragana Jelacic, People & Culture `Manager 
– Commercial at Coca-Cola HBC Greece & 
Cyprus, Βίκυ Βασιλειάδου, PhD, Προϊσταμέ-
νη Διαχείρισης Συστημάτων και μη Χρηματο-
οικονομικών Κινδύνων του κλάδου της Με-
ταλλουργίας, Metlen Energy & Metals, Χρη-
σηίδα Πουλάκου, Δικηγόρο, Αλέκα Σκούρα, 
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HR Consultant, Training & Development 
Strategist και Εύα Τσοβίλη, Ειδικό Ιατρό Ερ-
γασίας. 

Η πρόεδρος του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. κ. Ρένα Μπαρ-

δάνη χαιρέτησε την ειδική συνεδρία μιλώ-
ντας για την ενδυνάμωση των γυναικών και 
την συνέχιση των δράσεων του δικτύου. 
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Το ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. αποτελεί από την 1η Νοεμβρί-
ου μέλος του Δικτύου PEROSH - Partnership 
for European Research in Occupational 
Safety and Health.Το Δίκτυο PEROSH ιδρύ-
θηκε το 2003 με συμφωνία μεταξύ των με-
λών του. Αποτελείται από 15 Ινστιτούτα, τα 
οποία σε εθνικό επίπεδο είναι οι φορείς που 
δραστηριοποιούνται στα θέματα υγείας και 
ασφάλειας στην εργασία και η έδρα του βρί-
σκεται στην Ολλανδία. 

Τα 15 Μέλη του PEROSH προέρχονται από 14 
ευρωπαϊκές χώρες, μέλη και μη της ΕΕ ενώ η 
Γερμανία συμμετέχει με 2 ινστιτούτα. 

Ειδικότερα οι στόχοι του PEROSH είναι: 

• Η συνεργασία και ο συντονισμός στις ευ-
ρωπαϊκές προσπάθειες έρευνας και ανά-
πτυξης στον τομέα της ασφάλειας και 
υγείας στην εργασία. 

• Η εκπόνηση ερευνών και η διάδοση-διά-
χυση των αποτελεσμάτων τους.

• Η πρακτική αξιοποίηση της ερευνητικής 
γνώσης για την ανάπτυξη υγιών, ασφα-
λών, καινοτόμων και βιώσιμων χώρων 
εργασίας στην Ευρώπη. 

• O προσδιορισμός των σύγχρονων και 
μελλοντικών ερευνητικών αναγκών. 

• Η διοργάνωση κοινών συνεδρίων με θέ-
ματα που άπτονται της υγείας και ασφά-
λειας στην εργασία.

Το PEROSH λειτουργεί ως ευρωπαϊκό think 
tank (δεξαμενή σκέψης) για τα θέματα υγεί-
ας και ασφάλειας στην εργασία. Μέσω των 
μελών του διατηρεί ανοιχτό διάλογο με 
την ΕΕ και έχει αναπτύξει αποτελεσματι-
κές συνεργασίες με τα θεσμικά της όργανα 
(European Commission, Directorate General 
Employment, Social Affairs and Inclusion, 
EU OSHA, EUROFOUND κ.ά.). Ταυτόχρονα 
αναπτύσσει και διατηρεί επαφές με διεθνείς 
εταίρους της Υγείας και Ασφάλειας στην Ερ-
γασία, όπως η Διεθνής Οργάνωση Εργασίας. 

Η ένταξη του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. στο Δίκτυο 
PEROSH είναι εξαιρετικής σημασίας καθώς 

Η ένταξη του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. στο δίκτυo PEROSH

https://perosh.eu/member/
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Στο πλαίσιο της ετήσιας έρευνας του 
ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. του 2024, διερευνήθηκαν οι 
σύγχρονες προκλήσεις και προτεραιότητες 
πρόληψης σε ένα μεταβαλλόμενο περιβάλ-
λον, για θέματα σχετικά με την υγεία και 
ασφάλεια στην εργασία (ΥΑΕ) και την προ-
στασία έναντι φυσικών, τεχνολογικών και 
άλλων κινδύνων, στο ευρύτερο περιβάλλον 
κατοικίας και κοινωνικής δραστηριότητας. 

Η έρευνα περιλάμβανε επιμέρους ενότητες 
για θέματα προστασίας από φυσικούς, τε-
χνολογικούς, περιβαλλοντικούς κινδύνους, 
ενότητες για θέματα ΥΑΕ (π.χ. εργασία με 
Η/Υ, χειρωνακτική διακίνηση φορτίων, θερ-
μική καταπόνηση, βία και παρενόχληση κ.ά.), 
ειδική ενότητα για θέματα σχετικά με την 
ΥΑΕ των γυναικών και ειδικότερα με την 
προστασία των εγκύων, γαλουχουσών και 
λεχώνων εργαζομένων, ειδικές ενότητες για 
Τεχνικούς Ασφάλειας, Γιατρούς Εργασίας, 
αυτοαπασχολούμενους χωρίς προσωπικό 
και εργοδότες.

H έρευνα πραγματοποιήθηκε μέσω ειδικού 
ερευνητικού εργαλείου (ερωτηματολογίου), 
το οποίο διανεμήθηκε μέσω διαδικτύου με 
τη χρήση ηλεκτρονικής πλατφόρμας την πε-
ρίοδο Ιουλίου – Οκτωβρίου 2024 σε τυχαία 
επιλεγμένο δείγμα. Συνολικά συμμετείχαν 
στην έρευνα 1.492 άτομα. 

Στο παρόν τεύχος του περιοδικού παρουσιά-
ζεται σε σχετικό άρθρο, σύνοψη μέρους των 
αποτελεσμάτων της έρευνας. 

Επίσης, το ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. πραγματοποιεί έρευ-
να για τη διερεύνηση των κινδύνων για την 
υγεία και ασφάλεια των ταχυδιανομέων 
(delivery), ταχυμεταφορέων (courier) και 
υπαλλήλων εξωτερικών εργασιών με δίκυ-
κλο, με σκοπό την ανάδειξη των προτεραιο-
τήτων πρόληψης. Μέρος της μεθοδολογίας 
περιλαμβάνει τη συμπλήρωση ερωτηματο-
λογίου μέσω ηλεκτρονικής πλατφόρμας. 

Η έρευνα βρίσκεται σε εξέλιξη και η πρό-
σβαση στο ερωτηματολόγιο μπορεί να γίνει 
μέσω της ιστοσελίδας του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε.

Έρευνες ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. για την υγεία και την ασφάλεια στο 
εργασιακό και ευρύτερο περιβάλλον

συμβάλλει καθοριστικά στην εξωστρέφειά 
του. Θα αναβαθμίσει, αλλά και θα δώσει 
προστιθέμενη αξία στο ερευνητικό και εκ-
παιδευτικό έργο του. Επιπρόσθετα, θα δημι-
ουργήσει νέες συνέργειες και συνεργασίες 
με ευρωπαϊκούς και διεθνείς φορείς για την 

ανταλλαγή απόψεων και καλών πρακτικών 
στα θέματα της υγείας και της ασφάλειας 
στην εργασία.
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Το Τμήμα Χημείας του ΔΠΘ διοργάνωσε 
το τελικό συνέδριο του έργου SETOFF, σε 
συνεργασία με το ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. και με την 
υποστήριξη του Δικτύου Πόλεων «Βιώσιμη 
Πόλη», στις 1-2 Νοεμβρίου στη Θεσσαλονίκη. 
Το συνέδριο πραγματοποιήθηκε σε υβριδική 
μορφή και οι συμμετέχοντες παρακολούθη-
σαν, τόσο με φυσική παρουσία όσο και εξ’ 
αποστάσεως. 

Εστίασε σε βασικά στοιχεία που είναι απα-
ραίτητα για τη διαχείριση φυσικών και αν-
θρωπογενών καταστροφών από το προσω-
πικό πολιτικής προστασίας, φυσικής ασφά-
λειας και ασφάλειας. Συγκεκριμένα, εστίασε 
στους ακόλουθους άξονες:

 ● Ενίσχυση της ανθεκτικότητας της κοινω-
νίας μέσω προληπτικών μέτρων και απο-
τελεσματικού σχεδιασμού για την μείωση 
των κινδύνων και την βελτίωση των στρα-
τηγικών προετοιμασίας για καταστροφές.

 ● Εξερεύνηση καινοτόμων προσεγγίσεων 
και διδαγμάτων από την άμεση και απο-
τελεσματική αντίδραση σε καταστροφές, 
με έμφαση στον συντονισμό, τη διαχείρι-
ση πόρων και τις αποτελεσματικές μεθό-
δους παρέμβασης σε κρίσεις.

 ● Εξέταση των βέλτιστων πρακτικών και 
στρατηγικών για τις προσπάθειες ανά-
καμψης μετά από καταστροφές, με έμ-
φαση στην ενδυνάμωση της κοινότητας, 
την αποκατάσταση των υποδομών και τα 
σχέδια μακροπρόθεσμης ανάκαμψης.

 ● Αναγνώριση και υλοποίηση προληπτικών 
μέτρων για τη μείωση των κινδύνων, την 
ενίσχυση των υποδομών και την ενίσχυση 
της ανθεκτικότητας σε ευάλωτες περιο-
χές.

 ● Τις εξελίξεις στις μεθόδους εκπαίδευσης 
και κατάρτισης στη διαχείριση καταστρο-
φών, με έμφαση στην ανάπτυξη ικανοτή-
των, δεξιοτήτων και τη διάδοση γνώσης 
για αποτελεσματικές πρακτικές διαχείρι-
σης καταστροφών.

Το συνέδριο απευθύνονταν σε υπαλλήλους 
της κεντρικής διοίκησης και τοπικής αυτοδι-
οίκησης (Δήμος, Περιφερειακή και κεντρική 
κυβέρνηση), σε πρώτους αποκριτές (π.χ. Πυ-
ροσβεστική Υπηρεσία, ΕΚΑΒ), σε προσωπικό 
Ιδιωτικών Επιχειρήσεων Παροχής Υπηρεσι-
ών Ασφαλείας, σε τεχνικούς ασφαλείας, εκ-
παιδευτές, πραγματογνώμονες, εθελοντές 
κ.ά. Στο πλαίσιο του συνεδρίου πραγματο-
ποιήθηκαν παρουσιάσεις από εκπροσώπους 
φορέων και επιστήμονες για σχετικά θέμα-
τα. 

Παρουσιάστηκαν, επίσης, τα αποτελέσμα-
τα του έργου SETOFF, το οποίο βρίσκεται 
σε φάση ολοκλήρωσης. Ειδικότερα, ο Επικ. 
Καθηγητής ΔΠΘ, Μιχάλης Χάλαρης, επιστη-
μονικός υπεύθυνος του έργου, παρουσίασε 
στην εισαγωγική ομιλία του τα καινοτόμα 
πνευματικά επιτεύγματα του έργου. Η Σο-
φία Σιδηροπούλου και ο Αλέξης Λεχουρίτης 
από το ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε., παρουσίασαν την πλατ-
φόρμα εκπαίδευσης SETOFF. Σε συζήτηση 
στρογγυλής τράπεζας που πραγματοποιή-
θηκε με τη συμμετοχή των Μιχάλη Χάλαρη 
και Δρ Μαρίας Ρούσση από το ΔΠΘ και της 
Δρ Παρασκευής (Εύης) Γεωργιάδου και Δρ 

Τελικό συνέδριο έργου SETOFF «Διασύνδεση της ανθεκτικότη-
τας και της καινοτομίας: προωθώντας την επιστήμη και την 
πρακτική της διαχείρισης καταστροφών»
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Αντώνη Ταργουτζίδη από το ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε., 
συζητήθηκαν η αξιολόγηση του προγράμμα-
τος λαμβάνοντας υπόψη τις εμπειρίες επι-
μορφωμένων, τα επόμενα βήματα μετά τη 
λήξη του προγράμματος και η προστιθέμενη 
αξία του SETOFF για την Ελλάδα.

Υπενθυμίζεται ότι στο πλαίσιο του έργου 
SETOFF αναπτύχθηκε μια ηλεκτρονική πλατ-
φόρμα εκπαίδευσης που είναι προσβάσιμη 
δωρεάν και στοχεύει στην ενίσχυση της ετοι-

μότητας και της επαγγελματικής ασφάλειας 
του προσωπικού Πολιτικής Προστασίας και 
του προσωπικού ασφάλειας και προστασί-
ας του ιδιωτικού τομέα εν αναμονή μελλο-
ντικών κρίσεων και καταστάσεων έκτακτης 
ανάγκης. 

Περισσότερες πληροφορίες για το πρόγραμ-
μα και για το τελικό συνέδριο, είναι διαθέ-
σιμες στην ηλεκτρονική διεύθυνση: https://
setoff-project.eu/.

Το ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. συμμετέχει σε εκδηλώσεις για την ΥΑΕ 

Το Γραφείο Υγείας, Υγιεινής και Ασφάλειας 
των Εργαζομένων του ερευνητικού κέντρου 
ΕΚΕΦΕ «Δημόκριτος», διοργάνωσε στις 18 
Δεκεμβρίου ημερίδα με θέμα: «Μαθαίνοντας 
για την ασφάλεια - Επενδύουμε στη ζωή».

Στην ημερίδα απεύθυναν χαιρετισμό ο Δρ. 
Γεώργιος Νούνεσης, Διευθυντής και Πρόε-
δρος του Διοικητικού Συμβουλίου του ΕΚΕ-
ΦΕ «Δημόκριτος», ο κ. Δημήτρης Βαρτζό-
πουλος, Υφυπουργός Υγείας και Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης και η κ. Ρένα Μπαρδάνη, Πρόε-
δρος του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε.

Ακολούθησαν θεματικές εισηγήσεις από το 
Γραφείο Υγείας, Υγιεινής και Ασφάλειας των 
Εργαζομένων και από το Ινστιτούτο Πυρηνι-
κών και Ραδιολογικών Επιστημών και Τεχνο-
λογίας, Ενέργειας και Ασφάλειας του ΕΚΕΦΕ 
«Δημόκριτος», από το ΕΜΠ, το ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε., 
την Ανεξάρτητη Αρχή Επιθεώρησης Εργασί-
ας, τη Γραμματείας ΥΑΕ της ΓΣΕΕ, το Κέντρο 
Ημέρας Υποστήριξης Εργαζομένων Αθηνών 
ΑΜΚΕ Θάλπος, τα ΕΛΠΕ και την Biosafety. 

Εκ μέρους του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε., η Δρ Παρασκευή 
(Εύη) Γεωργιάδου από τον Τομέα Έρευνας 
και Ανάπτυξης, παρουσίασε το θέμα: «Προ-
τεραιότητες για την εκτίμηση και πρόληψη 

κινδύνων σε εργασιακό και ευρύτερο περι-
βάλλον».

Συμμετοχή του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. σε ημερίδα για την υγεία και 
ασφάλεια στο ΕΚΕΦΕ «Δημόκριτος»

https://setoff-project.eu/.
https://setoff-project.eu/.
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Το ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. συμμετείχε στη 42η Σύσκε-
ψη Συνεργασίας Διυλιστηρίων για θέματα 
υγείας, ασφάλειας περιβάλλοντος, η οποία 
φέτος διοργανώθηκε στις 5 και 6 Δεκεμβρί-
ου στη Θεσσαλονίκη από τα Ελληνικά Πετρέ-
λαια ΒΕΘ. 

Πρόκειται για έναν θεσμό που περιλαμβά-

νει τη διοργάνωση διήμερων συναντήσεων 
με επιστημονικές εισηγήσεις και ανταλλα-
γή απόψεων και τεχνογνωσίας γύρω από 
τα σχετικά θέματα. Στις συναντήσεις αυτές 
συμμετέχουν εκπρόσωποι των διυλιστηρίων 
της χώρας, εταιρειών έρευνας και παραγω-
γής υδρογονανθράκων, εταιρειών φυσικού 
αερίου και άλλων χημικών βιομηχανιών. 
Επίσης, συμμετέχουν εκπρόσωποι κρατικών 
φορέων (π.χ. Υπουργεία, Πυροσβεστική, Πε-
ριφέρειες) και ερευνητικών – επιστημονικών 
φορέων όπως το ΕΜΠ, το ΑΠΘ, το Πολυτε-
χνείο Κρήτης, το ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. και ο ΕΚΕΦΕ 
Δημόκριτος.

Στη φετινή σύσκεψη, εκ μέρους του 
ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. παρουσιάστηκε εισήγηση από 
τη Δρ. Παρασκευή (Εύη) Γεωργιάδου από 
τον Τομέα Έρευνας και Ανάπτυξης (ΤΕΑ), με 
θέμα «Νέα εθνικά ερευνητικά δεδομένα για 
την αντίληψη κινδύνου και την ετοιμότητα 
εργαζομένων και κοινού έναντι φυσικών και 
τεχνολογικών καταστροφών». 

Συμμετοχή του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. στη 42η Σύσκεψη Συνεργασίας 
Διυλιστηρίων για θέματα υγείας, ασφάλειας περιβάλλοντος

Την Δευτέρα 9 Δεκεμβρίου, στα γραφεία 
της ΕΣΗΕΑ πραγματοποιήθηκε εκδήλωση 
η οποία συνδιοργανώθηκε από το γραφείο 
του Ιδρύματος Friedrich-Ebert-Stiftung (FES) 
στην Αθήνα, τη Γενική Συνομοσπονδία Εργα-
τών Ελλάδας (ΓΣΕΕ) και τη Γραμματεία Ισό-
τητας, Ατομικών και Κοινωνικών Δικαιωμά-
των της ΓΣΕΕ. 

Σε αυτή παρουσιάστηκε στο κοινό η πρώτη 

μελέτη πεδίου για το φαινόμενο της σεξου-
αλικής παρενόχλησης και βίας στην εργασία, 
μετά την ισχύ του Ν. 4808/2021 και την κύ-
ρωση της Διεθνούς Σύμβασης 190. 

Το ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. συμμετείχε στην εκδήλωση 
και έκανε παρέμβαση με ομιλία της Προέ-
δρου του ΔΣ κ. Ρένας Μπαρδάνη. 

Η έκθεση και τα βασικά της συμπεράσματα 
είναι διαθέσιμα εδώ. 

Συμμετοχή του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. στην εκδήλωση της παρουσίασης 
της Εθνικής Έκθεσης για την σεξουαλική παρενόχληση στον 
χώρο της εργασίας

https://gsee.gr/deltia-typou/fes-gsee-ethniki-ekthesi-seksoualiki-parenochlisi-ston-choro-ergasias-2024-vasika-symperasmata/
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Το 4o Ετήσιο Συνέδριο με τίτλο: «Ο καρκίνος 
του πνεύμονα σε πρώτο πλάνο - Νέες προο-
πτικές και προκλήσεις» διοργάνωσε η FairLife 
Φροντίδα και Πρόληψη για τον καρκίνο του 
πνεύμονα, την Τετάρτη, 27 Νοεμβρίου, στον 
Πολυχώρο «Άτρακτος» στην Αθήνα.

Το Συνέδριο αποτέλεσε την κορύφωση των 
δράσεων της FairLife L.C.C. για τον Νοέμ-
βριο, μήνα ενημέρωσης και ευαισθητοποίη-
σης Πολιτείας και της Κοινωνίας, αναφορι-
κά με τη πρόληψη, την έγκαιρη διάγνωση, 
καθώς και τις νέες επιστημονικές εξελίξεις 
στην θεραπευτική αντιμετώπιση και διαχεί-
ριση της νόσου. Στόχο είχε την ενημέρωση 
σχετικά με τις προκλήσεις και τα εμπόδια κα-
θώς και τις λύσεις.

Η Πρόεδρος του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. κ. Ρένα Μπαρ-
δάνη συμμετείχε σε πάνελ συζήτησης με 
θέμα την πρόληψη και την έγκαιρη διάγνω-
ση. Σε τρεις «επιταχυντές ή και πολλαπλασι-
αστές αναφέρθηκε η κ. Μπαρδάνη: α) στις 
επιχειρήσεις, που μπορούν να στηρίξουν τις 
επικοινωνικές δράσεις β) στην τοπική αυτο-

διοίκηση, που πρέπει να κινητοποιηθεί, ειδι-
κά στη νησιωτική χώρα και γ) στους νέους οι 
οποίοι λειτουργούν ως καταλύτες σε πολλά 

πράγματα.

Τον συντονισμό είχε η δημοσιογράφος κ. 
Έλενα Παπαδημητρίου.

Το συνέδριο τελούσε υπό την αιγίδα της Ελ-
ληνικής Πνευμονολογικής Εταιρείας.

Όλη η συζήτηση εδώ.

Η Πρόεδρος του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. στο 4o Ετήσιο Συνέδριο της FairLife 
Φροντίδα και Πρόληψη για τον καρκίνο του πνεύμονα

https://fairlifelcc.com/o-karkinos-toy-pneymona-se-proto-plano-nees-prooptikes-kai-prokliseis/live/
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Στις 7 Νοεμβρίου, ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών 
Ελλάδος (ΣΒΕ) διοργάνωσε, στην Θεσσαλονί-
κη, ημερίδα με θέμα «Εργασιακή Ασφάλεια: 
Προτεραιότητα για τη Βιομηχανία».

Ο Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικής 
Ασφάλισης κ. Κώστας Καραγκούνης, κατά 
τον χαιρετισμό του, αναφέρθηκε στη μεγάλη 
σημασία δημιουργίας μιας κουλτούρας πρό-
ληψης, υγείας και ασφάλειας για τους αυρι-
ανούς εργαζόμενους και εργοδότες και στη 
συστηματική δουλειά που θα πρέπει να γίνει 
για την επίτευξη αυτού του στόχου. Σημείω-
σε, δε, ότι στην προσπάθεια αυτή, ο ρόλος 
των κοινωνικών εταίρων θα είναι μεγάλος, 
καθώς θα αποτελέσουν τους συνομιλητές 
και συνδιαμορφωτές στις πρωτοβουλίες και 
τις νομοθετήσεις του Υπουργείου.

Η Πρόεδρος του ΣΒΕ κ. Λουκία Σαράντη, 
κατά την τοποθέτησή της, επεσήμανε πως 
«το σημαντικότερο κεφάλαιο μιας επιχεί-
ρησης είναι οι άνθρωποί της» και συνέχισε 
λέγοντας ότι «η υγεία και η ασφάλεια των 
εργαζομένων πρέπει να βρίσκονται στο επί-
κεντρο του στρατηγικού σχεδιασμού κάθε 
οργανισμού». Η κα Σαράντη ανέφερε επίσης 
πως «Ο ΣΒΕ χαιρετίζει την πρωτοβουλία του 
Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφά-
λισης να αναβαθμίσει τους κανονισμούς που 
αφορούν στην υγεία και ασφάλεια στην ερ-
γασία» και διαβεβαίωσε ότι ο ΣΒΕ θα συνεχί-
σει να συνεργάζεται στενά με το ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. 
για την προάσπιση και την ενίσχυση της ευη-

μερίας των εργαζομένων.

Από πλευράς της, η Πρόεδρος του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε., 
κ. Ρένα Μπαρδάνη κάνοντας μια αναδρομή 
της ιστορίας του Ινστιτούτου ανέλυσε τη με-
γάλη σημασία της ασφάλειας των εργαζομέ-
νων που ώθησε τους κοινωνικούς εταίρους 
να συμφωνήσουν, σε δύσκολες εποχές, για 
τη δημιουργία του Ελληνικού Ινστιτούτου 
Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας. Ανα-
φέρθηκε, επίσης, στον ρόλο του Ινστιτούτου 
ως εργαλείου δημιουργίας νοοτροπίας πρό-
ληψης. Μίλησε για τον αντίκτυπο του πρώ-
του Διαβαλκανικού Συνεδρίου για την Υγεία 
και Ασφάλεια στην Εργασία, που διοργάνωσε 
το ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. τον περασμένο Μάρτιο στην 
Θεσσαλονίκη με την υποστήριξη των Κοινω-
νικών Εταίρων, τονίζοντας ότι η συνεργασία 
της Πολιτείας και των επιχειρήσεων είναι 
πολύ σημαντική και πρέπει να συνεχιστεί για 
ένα καλύτερο αποτέλεσμα.

Στην εκδήλωση, μεταξύ άλλων ομιλητών, 
ο Δρ Αντώνης Ταργουτζίδης, Υπεύθυνος 
Προγραμματισμού και Σχεδιασμού του 
ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε., έκανε μια σύντομη αλλά εμπερι-
στατωμένη παρουσίαση για την μελέτη εκτί-
μησης του επαγγελματικού κινδύνου πάνω 
στην οποία στηρίζεται το οικοδόμημα της 
ασφαλούς εργασίας.

Την εκδήλωση συντόνισε ο επικεφαλής της 
Ομάδας Εργασίας «Βιομηχανία» του ΣΒΕ, κ. 
Ευθύμης Κωνσταντόπουλος.

Ημερίδα με θέμα «Εργασιακή ασφάλεια: προτεραιότητα για τη 
βιομηχανία»: η παρουσία του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε.
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Στις 7 Νοεμβρίου, στην Αθήνα, η Διεύθυν-
ση Υγείας και Ασφάλειας στην Εργασίας της 
Γενικής Διεύθυνσης Εργασιακών Σχέσεων, 
Υγείας & Ασφάλειας στην Εργασία και Έντα-
ξης στην Εργασία, (Υπουργείο Εργασίας και 
Κοινωνικής Ασφάλισης, Γενική Γραμματεία 
Εργασιακών Σχέσεων) πραγματοποίησε εκ-
δήλωση ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης 
για την Υγεία & Ασφάλεια στην Εργασία (ΥΑΕ).

Η εκδήλωση οργανώθηκε στο πλαίσιο της 
ευρωπαϊκής εκστρατείας Ασφαλείς & Υγιείς 
Χώροι Εργασίας 2023-2025, η οποία έχει ως 
κεντρικό θέμα την «Επαγγελματική ασφάλεια 
και υγεία στην ψηφιακή εποχή», με αφορμή 
τον φετινό εορτασμό της Ευρωπαϊκής Εβδο-
μάδας για την ΥΑΕ 2024, καθώς και των δρά-
σεων της Εθνικής Στρατηγικής για την ΥΑΕ 
2022-2027 για την προαγωγή και ενσωμάτω-

ση των βασικών αρχών ΥΑΕ στην εκπαίδευ-
ση και την επαγγελματική κατάρτιση.

Στην εκδήλωση απηύθυνε χαιρετισμό η Πρόε-
δρος του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. κ. Ρένα Μπαρδάνη. Η κ. 
Μπαρδάνη αναφέρθηκε στα πολλαπλά οφέλη 
που δημιουργούνται όταν στα θέματα της ΥΑΕ 
υπάρχει συνεργασία των κοινωνικών εταίρων 
και της Πολιτείας. Επίσης, τόνισε την ανάγκη 
εκπαίδευσης όλων από μικρή ηλικία, ώστε η 
νοοτροπία πρόληψης να δημιουργείται από 
νωρίς. Εξάλλου, είπε, η τεχνολογία και τα ψη-
φιακά μέσα δίνουν νέες διαστάσεις και διευκο-
λύνουν την επίτευξη του στόχου αυτού. 

Tο θέμα «Εκπαίδευση νέων με σύγχρονα 
ψηφιακά μέσα στα θέματα ΥΑΕ – Δράσεις 
ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε.» ανέπτυξε η κ. Κωνσταντίνα 
Ζορμπά, Υπεύθυνη του παραρτήματος Ιωαν-
νίνων του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε.

Η συμμετοχή του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. σε εκδήλωση με θέμα 
«Επαγγελματική ασφάλεια και υγεία στην ψηφιακή εποχή»

Στις 22 Οκτωβρίου, στο πλαίσιο του εορτα-
σμού της Παγκόσμιας Ημέρας Ψυχικής Υγεί-
ας «Ψυχική Υγεία και Εργασία», το Υπουργείο 
Υγείας σε συνεργασία με την Ομοσπονδία 
Φορέων Ψυχοκοινωνικής Αποκατάστασης 
και Ψυχικής Υγείας «Αργώ» και την Πανελ-
λήνια Ομοσπονδία Κοινωνικών Συνεταιρι-
σμών Περιορισμένης Ευθύνης διοργάνωσαν 
εκδήλωση στο Αμφιθέατρο του ΕΒΕΑ στην 
Αθήνα. 

Παρουσία του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. σε ημερίδα με θέμα «Ψυχική Υγεία 
και Εργασία»
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Το ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. στην εκπαίδευση

Το συνέδριο με τίτλο «Χτίζοντας ένα ανθε-
κτικό μέλλον - Προς τη βιώσιμη ασφάλεια σε 
έναν κόσμο που αλλάζει γρήγορα» πραγμα-
τοποιήθηκε από τις 22 έως τις 25 Σεπτεμ-
βρίου στη Δρέσδη της Γερμανίας.

Με περισσότερους από 120 ομιλητές από 

περίπου 30 χώρες και 7 κύριους ομιλητές, 
το συνέδριο είχε στόχο να ενώσει ειδικούς 
πρόληψης για ανταλλαγή εμπειριών, ευρη-
μάτων και βέλτιστων πρακτικών από όλον 
τον κόσμο και να προσφέρει μια μοναδική 
ευκαιρία σε επαγγελματίες ασφάλειας και 
υγείας, ερευνητές, υπεύθυνους χάραξης πο-
λιτικής και άλλους ειδικούς σε θέματα ασφά-
λειας να ενταχθούν σε ένα διεθνές δίκτυο 
αφιερωμένο στην πρόληψη επαγγελματικών 
ατυχημάτων και ασθενειών.

Το ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. εκπροσώπησε ο Δρ Αντώνης 
Ταργουτζίδης με παρουσίαση, η οποία επικε-
ντρώθηκε στην «on-line ανταλλαγή δεδομέ-
νων ΕΑΥ για επιτήρηση συμμόρφωσης». 

Περισσότερα στον ιστότοπο του Συνεδρίου. 

Συμμετοχή του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. στο 12ο Διεθνές Συνέδριο - 
WorkingOnSafety2024

Στις 15 Δεκεμβρίου, μετά από αίτημα του 
3ου ΕΠΑΛ της Σιβιτανιδείου Σχολής Τεχνών 
& Επαγγελμάτων, 40 μαθητές των ειδικο-
τήτων «Τεχνικός Οχημάτων» και «Τεχνικός 
Θερμικών και Υδραυλικών Εγκαταστάσεων, 

Τεχνικός Ψύξης & Κλιματισμού», επισκέφθη-
καν με τους συνοδούς καθηγητές τους τις 
εγκαταστάσεις του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. στην Αθήνα 
και παρακολούθησαν ενημέρωση με θέμα 
«Υγεία και Ασφάλεια στην εργασία», διάρκει-

Ενημέρωση των μαθητών του 3ου ΕΠΑΛ της Σιβιτανιδείου 
Σχολής Τεχνών & Επαγγελμάτων

Στην εκδήλωση παρουσιάστηκαν πρωτο-
βουλίες του Υπουργείου Υγείας στον τομέα 
της Ψυχικής Υγείας στην Εργασία όπως τα 
Κέντρα Ημέρας Υποστήριξης Εργαζομένων 
και τα Εξειδικευμένα Γραφεία Υποστήριξης 
της Απασχόλησης που αποσκοπούν στην 
προαγωγή της ψυχικής υγείας των εργαζο-
μένων και στην εξεύρεση και την διατήρηση 
της εργασίας ατόμων με σοβαρά ψυχοκοι-
νωνικά προβλήματα.

H Πρόεδρος του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. κ. Ρένα Μπαρδά-
νη συμμετείχε στην εκδήλωση με χαιρετισμό 
στον οποίο αναφέρθηκε στον ρόλο του Ινστι-
τούτου και στη συνεργασία του με το Θάλπος 
για θέματα της ψυχικής υγείας στην εργασία. 
Ιδιαίτερα τόνισε τη σημασία της εκπαίδευσης 
των εργαζομένων για τα θέματα αυτά. 

https://wos2024.org/home.html
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Το ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. υπέγραψε πρόσφατα σύμ-
βαση με την Ε.Ε.Τ.Α.Α. (Ελληνική Εταιρία 
Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης) για 
την παροχή υπηρεσιών υλοποίησης εκπαι-
δευτικών ημερίδων σε στελέχη των Δήμων 
της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας. Δι-
καιούχοι των υπηρεσιών είναι εργαζόμενοι 
των Δήμων με έμφαση στον τομέα καθαρι-
ότητας.

Οι δράσεις έχουν ήδη ξεκινήσει με επιτυχία 
στους Δήμους Πυλαίας - Χορτιάτη, Αμπελο-
κήπων - Μενεμένης και Παύλου Μελά του 
νομού Θεσσαλονίκης και θα επεκταθούν την 

ερχόμενη χρονιά, τόσο σε άλλους Δήμους 
όσο και σε λοιπούς νομούς της Κεντρικής 
Μακεδονίας.

Το ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. ανταποκρινόμενο στη δέσμευ-
σή του να υποστηρίζει εργαζόμενους της επι-
κράτειας για τη δημιουργία ενός ασφαλούς 
και υγιούς εργασιακού περιβάλλοντος, ανέ-
λαβε πρόσφατα την εκπαίδευση όλου του 
προσωπικού της ΕΡΤ και των περιφερειακών 
της γραφείων-στούντιο στο θέμα «Βία και Πα-
ρενόχληση στους χώρους εργασίας».

Η εκπαίδευση είναι μικτή (τόσο δια ζώσης 
όσο και εξ αποστάσεως) και μέχρι στιγμής 
έχουν εκπαιδευτεί με επιτυχία πάνω από χί-
λια άτομα. Τα εκπαιδευτικά αυτά προγράμ-
ματα θα συνεχιστούν και τον πρώτο μήνα 

του νέου έτους.

Εκπαιδευτικές διαλέξεις σε συνεργασία με την Ελληνική Εταιρία 
Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης (Ε.Ε.Τ.Α.Α.)

Εκπαιδευτικά προγράμματα «Βία και παρενόχληση στους 
χώρους εργασίας» στο προσωπικό της ΕΡΤ

Στις 9 Δεκεμβρίου, μετά από αίτημα της 
Σ.Α.Ε.Κ Ιωαννίνων – Γαλακτοκομική Σχολή, 
το ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε πραγματοποίησε ενημερώ-

σεις στους μαθητές του πρώτου και δεύτε-
ρου έτους της σχολής, διάρκειας δύο ωρών 
η κάθε μία, τις οποίες παρακολούθησαν συ-

Ενημέρωση των μαθητών της ΣΑΕΚ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ – 
ΓΑΛΑΚΤΟΚΟΜΙΚΗ ΣΧΟΛΗ

ας δύο ωρών η κάθε μία. Στην ενημέρωση 
έγινε μία εισαγωγή στην ΥΑΕ και παρουσιά-
στηκαν οι βασικότεροι επαγγελματικοί κίν-

δυνοι του κλάδου και τα αντίστοιχα μέτρα 
προστασίας και πρόληψης.
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Στις 6 Δεκεμβρίου, έπειτα από αίτημα εκ-
παιδευτικού της ΕΠΑΣ-ΔΥΠΑ Λακκιάς Θεσ-
σαλονίκης, πραγματοποιήθηκε δίωρη εκπαι-
δευτική ενημέρωση των μαθητών της ειδι-
κότητας «Τεχνίτης Θερμικών και Υδραυλι-
κών Εγκαταστάσεων» σε αίθουσα της ΕΠΑΣ. 

Σε αυτή την ενημέρωση έγινε μία εισαγωγή 
στην υγεία και την ασφάλεια και παρουσιά-
στηκαν οι σημαντικότεροι κίνδυνοι και τα 
προτεινόμενα μέτρα πρόληψης της ειδικό-
τητας. 

Ενημερωτική δράση στο 1ο ΕΠΑΛ Καλαμαριάς και Αμπελοκήπων

50 μαθητές του 1ου ΕΠΑΛ Αμπελοκήπων 
διαφόρων ειδικοτήτων μαζί με τους εκπαι-
δευτικούς τους επισκέφθηκαν τμηματικά, 
τον Οκτώβριο, τις εγκαταστάσεις του Ινστι-
τούτου στη Θεσσαλονίκη και ενημερώθηκαν 
από στελέχη του, τόσο σε γενικά θέματα 
επαγγελματικής υγείας και ασφάλειας, όσο 
και σε επιμέρους θεματικές που αφορούσαν 
στις ειδικότητες τους. Αντίστοιχη ενημέρω-

ση πραγματοποιήθηκε στις 11 Δεκεμβρίου, 
στις εγκαταστάσεις του 1ου ΕΠΑΛ Καλα-
μαριάς για τους μαθητές των ειδικοτήτων 
«Βοηθός Βρεφονηπιοκόμου», «Βοηθός Νο-
σηλευτή», «Τεχνικός Οχημάτων», «Τεχνικός 
εγκαταστάσεων ψύξης, αερισμού και κλιμα-
τισμού» και «Υπάλληλος Τουριστικών επιχει-
ρήσεων».

Ενημερωτική δράση ΕΠΑΣ ΔΥΠΑ Λακκιάς Θεσσαλονίκης

Στις 14, 15 Νοεμβρίου και 5, 6 Δεκεμβρίου 
το ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. υλοποίησε τέσσερα ενδοεπι-
χειρησιακά σεμινάρια διάρκειας 8 ωρών το 
κάθε ένα, σε εργαζόμενους του τομέα κα-
θαριότητας του Δήμου Ιωαννιτών με θέμα 
«Εκπαίδευση προσωπικού στις πρώτες βο-
ήθειες». Οι εκπαιδευόμενοι είχαν την δυνα-
τότητα πρακτικής άσκησης σε όργανα και 
εξοπλισμό.

Σεμινάρια Πρώτων Βοηθειών για τους εργαζόμενους του Δήμου 
Ιωαννιτών

νολικά 50 άτομα. Οι μαθητές του δεύτερου 
έτους ενημερώθηκαν, για τα απαραίτητα 
μέτρα που διασφαλίζουν την υγεία και την 
ασφάλεια των εργαζομένων στον χώρο ερ-
γασίας ενός Τυροκομείου, ενώ για τα αντί-
στοιχα μέτρα που αφορούν τους εργαζόμε-
νους στο Χημικό Εργαστήριο ενημερώθηκαν 
οι πρωτοετείς μαθητές. 
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Το κρυφό κόστος της κλιματικής αλλαγής 
στο εργατικό δυναμικό 
Πέντε ενέργειες που μπορούν να κάνουν οι 
οργανισμοί για να δώσουν προτεραιότητα στη 
σωματική και ψυχική ευεξία των εργαζομένων

Οι εταιρείες προετοιμάζονται για την κλιματική 
αλλαγή. Κατασκευάζουν θαλάσσια τοιχώματα 
γύρω από τις παράκτιες εγκαταστάσεις, μετα-
φέρουν αποθήκες από ζώνες πλημμύρας και 
δημιουργούν επιπλέον χαλάρωση στις αλυσίδες 
εφοδιασμού για να τις καταστήσουν πιο ανθε-
κτικές στις κλιματικές κρίσεις. Ωστόσο, πολλές 
εταιρείες παραβλέπουν έναν τομέα: την απειλή 
από την κλιματική αλλαγή στην υγεία των εργα-
ζομένων.

Τα πιο πολύτιμα περιουσιακά στοιχεία των ορ-
γανισμών — οι άνθρωποί τους — αντιμετωπί-
ζουν αυξανόμενους κινδύνους που σχετίζονται 
με το κλίμα για τη σωματική και την ψυχική τους 
υγεία από πυρκαγιές, ακραίες θερμοκρασίες, 
τυφώνες, πλημμύρες, αναδυόμενες ασθένειες 
και πολλά άλλα. Μία εκτίμηση προτείνει ότι τέσ-
σερις στους δέκα εργαζόμενους μη ηλικιωμέ-
νους βρίσκονται σε επαγγέλματα με αυξημένο 
κίνδυνο για επιπτώσεις στην υγεία που σχετί-
ζονται με το κλίμα. Η κλιματική κρίση έχει ήδη 
κοστίσει ζωές εργαζομένων κατά τη διάρκεια 
ακραίων κυμάτων ζέστης και έχει μειώσει την 
εμπλοκή του εργατικού δυναμικού κατά τη δι-
άρκεια των πυρκαγιών λόγω κακής ποιότητας 
αέρα και ακόμη και οικο-αγωνίας, μιας κατάστα-
σης που χαρακτηρίζεται από φόβο και απόγνω-
ση μπροστά στην περιβαλλοντική καταστροφή. 
Καθώς οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής 
γίνονται αισθητές, πολυεπίπεδοι κίνδυνοι βρί-
σκονται μπροστά μας — για παράδειγμα, πολλές 
μελέτες έχουν δείξει ότι η προσοχή των εργα-
ζομένων και η γενική γνωστική τους απόδοση 
μειώνονται δραματικά μετά από ακόμη και βρα-
χυπρόθεσμη έκθεση σε καπνό από πυρκαγιές ή 
ακραίες θερμοκρασίες. 

Η επίδραση της κλιματικής αλλαγής στην υγεία 
των εργαζομένων θα είναι τεράστια. Μία εκτί-
μηση διαπίστωσε ότι τα άμεσα υγειονομικά κό-

στη της κλιματικής αλλαγής υπερβαίνουν ήδη 
τα 800 δισεκατομμύρια δολάρια ετησίως στις 
ΗΠΑ. Η απειλή θα επηρεάσει επίσης τα οικο-
νομικά των εταιρειών, από τα αυξημένα κόστη 
κάλυψης υγειονομικής περίθαλψης που φέρουν 
οι εργοδότες, συμπεριλαμβανομένων των περι-
πτώσεων άσθματος, ψυχικής υγείας και χρόνι-
ων παθήσεων, τα κόστη απόδοσης και εμπλοκής 
λόγω της πτώσης της υγείας των εργαζομένων 
εξαιτίας της κλιματικής αλλαγής, της μειωμένης 
εμπλοκής των εργαζομένων και της μειωμένης 
παραγωγικότητας, τα κόστη τραυματισμών και 
αναπηρίας, καθώς και της μειωμένης διαθεσι-
μότητας εργατικού δυναμικού. Κλιματικά γεγο-
νότα, όπως οι ακραίες θερμοκρασίες, ήδη κο-
στίζουν περίπου 2,5 δισεκατομμύρια ώρες ερ-
γασίας στις ΗΠΑ και 490 δισεκατομμύρια ώρες 
παγκοσμίως ετησίως.Διαβάστε ή/και ακούστε 
το άρθρο εδώ. 

Πηγή: Harvard Business Review

Διαδικτυακό άρθρο της Talya Valey στο Harvard Business Review

Illustration by Anuj Shrestha

https://hbr.org/2024/07/the-hidden-costs-of-climate-change-on-the-workforce
https://hbr.org/


Αποσπάσματα από το βιβλίο «Η Άνοδος της Δημοκρατίας ΙΙΙ – Η Δημοκρατία υπό τη Δοκιμασία 
των Ολοκληρωτισμών, 1914 - 1974» (L’ Avènement de la démocratie, III. À l’ Épreuve des totali-
tarismes, 1914 – 1974) του Μαρσέλ Γκωσέ (Marcel Gauchet) που εκδόθηκε το 2010 στη Γαλλία 
(Éditions Gallimard), και το 2012 για την ελληνική γλώσσα από τις Εκδόσεις Πόλις, σε μετάφραση 
του Αλέξανδρου Κιουπκιολή. O Μαρσέλ Γκωσέ είναι διευθυντής σπουδών στην Ανωτάτη Σχολή 
Κοινωνικών Επιστημών (École des hautes études en sciences sociales: EHESS). Τα αποσπάσματα 
είναι από τις σελίδες 533 - 534 της ελληνικής έκδοσης.   

Στη Γαλλία, …, το «σχέδιο του εκσυγχρονισμού και του εξοπλισμού» που διατυπώθηκε το 1945 
υπό την ώθηση του Jean Monnet θα κατορθώσει να επιβληθεί, και έφτασε να γίνει σχέδιο – πρό-
τυπο. Η τοπική κρατική παράδοση έπαιξε ρόλο, όπως και η συμπαιγνία, εξίσου παραδοσιακή, 
ανάμεσα στις διοικητικές και τις οικονομικές ελίτ. Το σχέδιο Μάρσαλ θα δώσει μία καθοριστική 
ώθηση στο εγχείρημα, επιβάλλοντας στην κυβέρνηση, όπως και σε όλες τις εμπλεκόμενες ευ-

ρωπαϊκές χώρες, μια σημαντική προσπάθεια εξορθολο-
γισμού και προγραμματισμού των επενδύσεων. Αλλά κύ-
ριο ρόλο σε αυτή την επιτυχία έπαιξε η πολιτική ιδιοφυΐα 
του Monnet, ο οποίος μπόρεσε να ορίσει τη μέθοδο και 
να συλλάβει τη φιλοσοφία που έδιναν νόημα στο εγχεί-
ρημα. Ο στόχος δεν ήταν, προφανώς, ένας καταναγκα-
στικός σχεδιασμός σοβιετικού τύπου. Αλλά τότε, χωρίς 
μια κεντρική και συνολική καθοδήγηση, τι θα έπρεπε να 
κάνουν; Η μόνη άλλη δυνατότητα – και η ιδιοφυΐα του 
Monnet συνίσταται στο ότι κατανόησε αυτό το σημείο 
– ήταν να επιδιώξουν τη διαβούλευση των εταίρων, να 
επισημάνουν την ανάγκη πληροφόρησης των οικονομι-
κών φορέων και η δημοσίευση περιορισμένων προγνώ-
σεων. Ο γαλλικός σχεδιασμός θα είναι ενδεικτικός: θα 
περιοριστεί στο να παρέχει προβλέψεις για την εξέλιξη 
της οικονομίας στις δημόσιες αρχές και στις ιδιωτικές 
επιχειρήσεις, προβλέψεις που παρακινούν σε δράση, 
επιτρέποντας καλύτερες επιλογές και μείωση των κινδύ-
νων. Δεν επιδιώκει να διευθύνει αυταρχικά˙ θέλει να προ-
σανατολίσει προκαλώντας έμμεσες αντιδράσεις, με τη 
διαμόρφωση ενός κοινού πλαισίου αναφοράς. Ο Monnet 
συνοψίζει το πνεύμα της ιδέας αυτής, στα Mémoires του, 
αναφερόμενος σε μια μέθοδο «σύγκλισης στη δράση και 
[το] μέσο που επιτρέπει στον καθένα να συνδέσει την 
προσπάθειά του με την προσπάθεια όλων». Η δύναμη 
του εγχειρήματος πηγάζει από το ότι συνέλαβε τη δο-
μική σημασία που θα αποκτούσαν στη συλλογική ζωή η 
αρχή της δημοσιότητας και το πλαίσιο της πληροφορίας.      44

Λ ό γ ο ς  κ α ι  ε ι κ ό ν α

Επιμέλεια: Σπύρος Δοντάς

Ζαν Μονέ (Jean Monnet): Ο μεταπολεμικός 
σχεδιασμός της οικονομίας, η διαβούλευση 
των εταίρων και η πληροφόρηση των 
οικονομικών φορέων

Εικόνα: Ο Jean Monnet στο
Λονδίνο το 1952
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Τίτλος πρωτοτύπου: Addressing gender-
based violence and harassment in a work 
health and safety framework

Εκδότης: International Labour Organization

Α΄ έκδοση: Ιούνιος 2024

ISBN 9789220408995 (web PDF),

Σελ.: 55

Η έκθεση εξετάζει τις συνέπειες της αντι-
μετώπισης της έμφυλης βίας και της παρε-
νόχλησης στο πλαίσιο για την υγεία και την 
ασφάλεια στην εργασία. Περιγράφει τα χα-
ρακτηριστικά των προσεγγίσεων ΥΑΕ βάσει 
του φύλου για την πρόληψη της βίας και της 
παρενόχλησης, ιδίως όσον αφορά την αξι-
ολόγηση κινδύνου και άλλους μηχανισμούς 
πρόληψης ΥΑΕ. Εξετάζεται η ενσωμάτωση 
δικαιωμάτων και υποχρεώσεων βάσει της 
νομοθεσίας περί ισότητας και μη διάκρισης 
και της νομοθεσίας ΥΑΕ, ειδικά όσον αφορά 
τις απαντήσεις σχετικά με αυτό το ζήτημα 
εντός των οργανισμών και την πρόσβαση 
σε ένδικα μέσα για τους εργαζόμενους που 
έχουν πληγεί από μια τέτοια συμπεριφορά. 
Εξετάζονται επίσης οι παράλληλες ενέργει-
ες πρόληψης που αποτελούν καθήκον των 
οργανισμών.

Η έκθεση καταλήγει στο συμπέρασμα ότι η 
αντιμετώπιση της έμφυλης βίας και παρε-
νόχλησης στο πλαίσιο ΥΑΕ επιτρέπει προ-
ληπτικές, συστηματικές, συλλογικές, χωρίς 
αποκλεισμούς και με ευρεία εφαρμογή προ-
σεγγίσεις για την πρόληψη. Ως εκ τούτου, τα 
προγράμματα ΥΑΕ έχουν τη δυνατότητα να 
προσφέρουν το είδος της προοδευτικής και 
μετασχηματιστικής αλλαγής που απαιτείται 
για την πρόληψη της έμφυλης βίας και παρε-
νόχλησης στην εργασία και να διασφαλίσουν 

ότι τα δικαιώματα ισότητας των γυναικών 
και άλλων ανθρώπων, καθώς και η υγεία και 
η ασφάλειά τους, γίνονται σεβαστά. Ωστόσο, 
δεδομένης της ιστορικής και συνεχιζόμενης 
αντίστασης στην ιδέα ότι πρόκειται για έναν 
κίνδυνο που σχετίζεται με την εργασία, η 
νομική υποχρέωση εκπόνησης μελέτης αξι-
ολόγησης κινδύνου βάσει του φύλου αναδει-
κνύεται ως σημαντική προϋπόθεση για την 
αποτελεσματική πρόληψη.

Πηγή: Διεθνής Οργάνωση Εργασίας

Αντιμετώπιση της έμφυλης βίας και πα-
ρενόχλησης σε ένα πλαίσιο εργασιακής 
υγείας και ασφάλειας (Έγγραφο 
Εργασίας 116, ΔΟΕ) 

https://www.ilo.org/publications/addressing-gender-based-violence-and-harassment-work-health-and-safety
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Τίτλος πρωτοτύπου: Conceptualising work-
related psychosocial risks. Current state of 
the art  and implications for research, policy 
and practice 

Συγγραφείς: Stavroula Leka and Aditya Jain

Εκδότης: ETUI

Α΄ έκδοση: 2024

ISBN: 978-2-87452-734-0 (electronic 
version)

Σελ.: 254

Οι ψυχοκοινωνικοί κίνδυνοι που σχετίζονται 
με την εργασία αναγνωρίζονται ως μία από 
τις βασικές ανησυχίες που πρέπει να αντι-
μετωπιστούν στη σύγχρονη επαγγελματική 
ζωή σε όλο τον κόσμο και στο μέλλον της 
εργασίας. 

Η έκθεση παρουσιάζει τα ευρήματα ενός 
έργου του ETUI που επικεντρώνεται σε μια 
ανασκόπηση και συστηματοποίηση των υφι-
στάμενων αποδεικτικών στοιχείων με στόχο 
την παροχή σαφήνειας στην πολυδιάστατη 
έννοια του PSR που σχετίζεται με την εργα-
σία. Παρέχει μια ανασκόπηση της βιβλιογρα-
φίας που συνοψίζει τις βασικές θεωρίες και 
μοντέλα συνάφειας με την PSR που σχετίζε-
ται με την εργασία, τους εννοιολογικούς ορι-
σμούς και την ορολογία και τα όργανα που 
έχουν επικυρωθεί για την αξιολόγηση κινδύ-
νου πριν δώσει μια επισκόπηση του σχετικού 
πλαισίου πολιτικής σε επίπεδο ΕΕ και σε επι-
λεγμένα κράτη-μέλη.

Παρουσιάζει τα ευρήματα μιας ανασκόπη-
σης του πεδίου εφαρμογής της βιβλιογραφί-
ας και μιας άσκησης επικύρωσης με δίκτυα 
εμπειρογνωμόνων, τα οποία έχουν ενημερώ-
σει την ανάπτυξη ενός εννοιολογικού πλαισί-
ου και ταξινόμησης των PSR που σχετίζονται 
με την εργασία με διαφορετικά στοιχεία:

 ● Πηγές όπως πτυχές που σχετίζονται με 
το μακροοικονομικό πλαίσιο·

 ● Παράγοντες συμπεριλαμβανομένης της 
ασφάλειας εργασίας, της ισορροπίας μετα-

ξύ επαγγελματικής και προσωπικής ζωής.
 ● Κίνδυνοι για παράδειγμα, εργασιακή ανα-

σφάλεια, σύγκρουση επαγγελματικής και 
προσωπικής ζωής.

 ● Επιπτώσεις και αποτελέσματα όσον αφο-
ρά την ατομική υγεία και ευημερία και ορ-
γανωτικά αποτελέσματα.

Περιγράφεται, επίσης, μια επιλογή προληπτι-
κών μέτρων που σχετίζονται με την ταξινό-
μηση PSR που σχετίζεται με την εργασία με 
έμφαση στο οργανωτικό επίπεδο και συζη-
τούνται τα στοιχεία σχετικά με τη σημασία 
αυτών των μέτρων. Τέλος, εξάγονται συ-
μπεράσματα σχετικά με την τρέχουσα εξέλι-
ξη της τεχνολογίας σχετικά με την PSR που 
σχετίζεται με την εργασία και παρέχονται 
συστάσεις για τις προτεραιότητες που πρέ-
πει να αντιμετωπιστούν στην έρευνα, την 
πολιτική και την πρακτική.

Πηγή: ETUI

Εννοιολογώντας τους ψυχοκοινωνικούς 
κινδύνους που σχετίζονται με την εργασία

https://www.etui.org/sites/default/files/2024-11/Conceptualising%20work-related%20psychosocial%20risks-2024.pdf
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Επιμέλεια: Φανή Θωμαδάκη

Ανθεκτικότητα και αυτοφροντίδα 
νοσηλευτών στην εποχή της πανδημίας 
covid-19: μια πιλοτική μελέτη/ Μ. Πούρου, …
[κ.ά.], Ελληνικό Περιοδικό Νοσηλευτικής Επι-
στήμης, 2022, 15(4), 25-34

Διερεύνηση της σχέσης της επαγγελματικής 
εξουθένωσης των νοσηλευτών με τη 
διάρκεια νοσηλείας των ασθενών σε 
νοσοκομείο υποδοχής περιστατικών 
Covid-19/ Κ. Κωνσταντινίδης, Κ. Κατσαλιάκη, 
Ελληνικό Περιοδικό Νοσηλευτικής Επιστή-
μης, 2022, 15(4), 5-16

Οι επαγγελματίες υγείας του Ε.Σ.Υ. και 
πανδημία SARS-Cov-2. Επαγγελματική 
απόδοση και ψυχική Υγεία/ Α. Σταυροπού-
λου, Κ. Καραθανάση, Ελληνικό Περιοδικό της 
Νοσηλευτικής Επιστήμης, 2023, 16(2), 5-16

Επαγγελματική εξουθένωση και 
επιπτώσεις στη σωματική και ψυχική υγεία 
των νοσηλευτών στις δημόσιες δομές. Η 
περίπτωση του Π.Γ.Ν.Α./ Κ. Μπελγκίν.- Θεσ-
σαλονίκη: ΑΠΘ. Σχολή Επιστημών Υγείας. 
Τμήμα Ιατρικής; ΔΠΘ. Τμήμα Κοινωνικής Ερ-
γασίας, 2022, 76 σ.  (Διπλωματική Εργασία)

Επαγγελματική Εξουθένωση και εργασιακή 
ικανοποίηση σε επαγγελματίες υγείας 
(ιατροί, νοσηλευτές) που απασχολούνται 
σε Μονάδες Εντατικής Θεραπείας υπό το 
πρίσμα της πανδημίας COVID 19/ Ε. Τσίκα.- 
Πάτρα: ΕΑΠ. Σχολή Κοινωνικών Επιστημών. 
ΜΠΣ Διοίκηση Μονάδων Υγείας, 2023.- 86 σ.

Επαγγελματική εξουθένωση και 
οργανωσιακή σιωπή: η σχέση τους με τη 
σωματική και ψυχική υγεία στο νοσηλευτικό 
προσωπικό/ Β. Σαμαρά.- Θεσσαλονίκη: Πα-
νεπιστήμιο Μακεδονίας. Σχολή Κοινωνικών, 
Ανθρωπιστικών Επιστημών και Τεχνών. Τμή-

μα Εκπαιδευτικής & Κοινωνικής Πολιτικής

Επαγγελματική εξουθένωση των 
νοσηλευτών στη μετα-covid εποχή/ Β. Σακ-
κά.- Πάτρα: ΕΑΠ, 2024.- 163 σ.

Μετατραυματικό στρες εργαζομένων στον 
Τομέα Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας 
κατά την διάρκεια Covid-19. Συγκριτική 
μελέτη μεταξύ κέντρων αναφοράς και μη 
αναφοράς/ Ε. Νάννου, …[κ.ά.], Ελληνικό Πε-
ριοδικό της Νοσηλευτικής Επιστήμης, 2023, 
16(1), 19-28

Η οικονομική κρίση και οι επιπτώσεις της 
στην ψυχική υγεία του ιατρονοσηλευτικού 
προσωπικού/ Α. Σιδηρόπουλος, Ι. Δημητρι-
άδου, Ό. Ζαρκαλή, Ελληνικό Περιοδικό της 
Νοσηλευτικής Επιστήμης, 2023, 16(3), 34-46

Παράγοντες που επηρεάζουν την ποιότητα 
του νοσηλευτικού έργου στον χειρουργικό 
ασθενή/ Μ. Μαντζανάς.- Αθήνα: ΕΚΠΑ. Τμή-
μα Ιατρικής. Τομέας Χειρουργικος, 2022.- 
205 σ.

Ποιότητα ζωής και διατροφικές συνήθειες 
του νοσηλευτικού προσωπικού που 
εργάζεται σε τριτοβάθμιο νοσοκομείο/ Α. 
Παπαδοπούλου.- Αθήνα: Πανεπιστήμιο Δυ-
τικής Αττικής. Σχολή Επιστημών Υγείας και 
Πρόνοιας. Τμήμα Νοσηλευτικής, 2022.- 99 σ.

Ποιότητα ζωής και επαγγελματική 
εξουθένωση ιατρονοσηλευτικού 
προσωπικού στην πανδημία COVID- 19. Μια 
αφηγηματική ανασκόπηση/ Π. Τσιτσάνη, 
Επιστημονικά Χρονικά, 2022, 27(1) 

Ποιοι παράγοντες επηρεάζουν το burnout 
των νοσηλευτών και κατά πόσο η πανδημία 
Covid-19 συνέβαλλε στην ανάπτυξή του/ 
Ι. Μητσάκου.- Πειραιάς: ΠΑΠΕΙ. Τμήμα 

Ψυχική υγεία των νοσηλευτών στην 
Ελλάδα
Ενδεικτική Βιβλιογραφία και χρήσιμες διασυνδέσεις (2020-2024)

(Πρόσβαση, 5/12/2024)
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Οικονομικής Επιστήμης, 2024.- 83 σ.

Η σχέση των ώριμων μηχανισμών άμυνας 
στο εργασιακό stress στους νοσηλευτές 
που εργάζονται στα δημόσια νοσοκομεία/ 
Χ. Καλτσόγια.- Ιωάννινα: Πανεπιστήμιο Ιωαν-
νίνων. ΠΜΣ Νοσηλευτική, 2023.- 91 σ.

Ψυχοκοινωνικές επιπτώσεις της πανδημίας 
COVID-19 στο νοσηλευτικό προσωπικό 
της πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας 
στην περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας/ Α. 
Αποστολοπούλου.- Πάτρα: Ελληνικό Ανοικτό 
Πανεπιστήμιο. Σχολή Κοινωνικών Επιστη-
μών. ΜΠΣ Διοίκηση Μονάδων Υγείας, 2021.- 
108 σ.

Ψυχολογικές επιπτώσεις νοσηλευτικού 
προσωπικού κατά την περίοδο της 

πανδημίας covid 19/ Ε. Κόκκινου, Α. Ματθαι-
άκη.- Ηράκλειο: Ελληνικό Μεσογειακό Πανε-
πιστήμιο. Σχολή Επιστημών Υγείας. Τμήμα 
Νοσηλευτικής, 2022.- 75 σ. 

Ψυχολογική επιβάρυνση των νοσηλευτών 
κατά τη διάρκεια φροντίδας ασθενών 
με COVID - 19: Μια ποιοτική μελέτη/ Μ. 
Πρασιανάκη.- Αθήνα: Πανεπιστήμιο Δυτικής 
Αττικής. Σχολή Επιστημών Υγείας και Πρό-
νοιας, 2022.- 79 σ. 

Depression, Anxiety and Quality of Life in 
Staff of a Hospital in Athens: A Study in the 
Aftermath of the Debt Crisis Era/ D. Meleme-
ni, …[et.al.], Acta medica Lituanica, 2021, 28 
(2), 230-239

Depressive symptoms and professional 
satisfaction in Greek nursing personnel in 
the realm of European financial crisis/ M. 
N.K. Karanikola, A. Zartaloudi, Applied Nurs-
ing Research,  2022, 67

Investigation of Stress and Burnout Levels 
in Greek Nurses Working in Covid-19 Units 
/ Clinics/ N. Apostolidi, …[et.al.], International 
Journal of Caring Sciences, 2024, 17(1), 536-
543

Investigating the relationship between the 
professional burnout of Greek nursing staff 
and their leadership styles/ M.-S. Panidou, 
A.-S Antoniou, Dialogues in Clinical Neurosci-
ence & Mental Health, 2022, 5(1), 57-70

Stress and burnout among Greek critical 
care nurses during the COVID-19 pandemic/ 
Th. Sikioti, …[et.al.], AIMS Public Health, 2023, 
10(4), 755-774

Work related burnout syndrome, information 
satisfaction, and concern of safety among 
Greek nurses during the first wave of 
COVID-19 outbreak/ M. Rovithis, …[et.al.], 
Frontiers of Nursing, 2022, 9(3)

https://olympias.lib.uoi.gr/jspui/bitstream/123456789/33019/9/%CE%9C.%CE%95.%20%CE%9A%CE%B1%CE%BB%CF%84%CF%83%CF%8C%CE%B3%CE%B9%CE%B1%20%CE%A7%CE%B1%CF%81%CE%BF%CF%8D%CE%BB%CE%B1%20%282023%29.pdf
https://olympias.lib.uoi.gr/jspui/bitstream/123456789/33019/9/%CE%9C.%CE%95.%20%CE%9A%CE%B1%CE%BB%CF%84%CF%83%CF%8C%CE%B3%CE%B9%CE%B1%20%CE%A7%CE%B1%CF%81%CE%BF%CF%8D%CE%BB%CE%B1%20%282023%29.pdf
https://olympias.lib.uoi.gr/jspui/bitstream/123456789/33019/9/%CE%9C.%CE%95.%20%CE%9A%CE%B1%CE%BB%CF%84%CF%83%CF%8C%CE%B3%CE%B9%CE%B1%20%CE%A7%CE%B1%CF%81%CE%BF%CF%8D%CE%BB%CE%B1%20%282023%29.pdf
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https://apothesis.eap.gr/archive/item/92239
https://apothesis.lib.hmu.gr/bitstream/handle/20.500.12688/10451/KokkinouEleni_MatthaiakiAnna2022.pdf?sequence=1&isAllowed=y
https://apothesis.lib.hmu.gr/bitstream/handle/20.500.12688/10451/KokkinouEleni_MatthaiakiAnna2022.pdf?sequence=1&isAllowed=y
https://apothesis.lib.hmu.gr/bitstream/handle/20.500.12688/10451/KokkinouEleni_MatthaiakiAnna2022.pdf?sequence=1&isAllowed=y
https://polynoe.lib.uniwa.gr/xmlui/bitstream/handle/11400/3141/Prasianaki_19027.pdf.pdf?sequence=1&isAllowed=y
https://polynoe.lib.uniwa.gr/xmlui/bitstream/handle/11400/3141/Prasianaki_19027.pdf.pdf?sequence=1&isAllowed=y
https://polynoe.lib.uniwa.gr/xmlui/bitstream/handle/11400/3141/Prasianaki_19027.pdf.pdf?sequence=1&isAllowed=y
https://www.redalyc.org/journal/6940/694072824004/html/
https://www.redalyc.org/journal/6940/694072824004/html/
https://www.redalyc.org/journal/6940/694072824004/html/
https://www.sciencedirect.com/science/article/abs/pii/S0897189721000938
https://www.sciencedirect.com/science/article/abs/pii/S0897189721000938
https://www.sciencedirect.com/science/article/abs/pii/S0897189721000938
https://internationaljournalofcaringsciences.org/docs/51.apostolidi.pdf
https://internationaljournalofcaringsciences.org/docs/51.apostolidi.pdf
https://internationaljournalofcaringsciences.org/docs/51.apostolidi.pdf
https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC10764964/pdf/publichealth-10-04-051.pdf
https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC10764964/pdf/publichealth-10-04-051.pdf
https://sciendo.com/article/10.2478/fon-2022-0036
https://sciendo.com/article/10.2478/fon-2022-0036
https://sciendo.com/article/10.2478/fon-2022-0036
https://sciendo.com/article/10.2478/fon-2022-0036
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Επιμέλεια: Αφροδίτη Δαΐκου

Π.Δ. 48/2024 - ΦΕΚ 136/Β` 20.8.2024 Προ-
στασία των εργαζομένων από τους κινδύ-
νους που συνδέονται με την έκθεση σε καρ-
κινογόνους παράγοντες, μεταλλαξιογόνους 
παράγοντες ή τοξικές για την αναπαραγω-
γή ουσίες κατά την εργασία, σε εναρμόνιση 
με την οδηγία 2004/37/ΕΚ του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 29ης 
Απριλίου 2004, όπως έχει τροποποιηθεί με 
τις οδηγίες του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και του Συμβουλίου 2014/27/ΕΕ της 26ης 
Φεβρουαρίου 2014, 2017/2398/EΕ της 12ης 
Δεκεμβρίου 2017, 2019/130/ΕΕ της 16ης Ια-
νουαρίου 2019, 2019/983/ΕΕ της 5ης Ιουνίου 
2019 και 2022/431/ΕΕ της 9ης Μαρτίου 2022 
- Τροποποίηση του π.δ. 307/1986 «Προστα-
σία της υγείας των εργαζομένων που εκτί-
θενται σε ορισμένους χημικούς παράγοντες 
κατά τη διάρκεια της εργασίας τους» (Α’ 135) 
και του π.δ. 338/2001 «Προστασία της υγείας 
και ασφαλείας των εργαζομένων κατά την 
εργασία από κινδύνους οφειλόμενους σε χη-
μικούς παράγοντες» (Α’ 227, διόρθ. σφαλμ. 
Α’ 259). Ανακοίνωση δημοσίευσης Εγκύκλιος 
42996/21.8.2024 

Υπουργική Απόφαση 41835/2024 - ΦΕΚ 
4577/Β` 6.8.2024 Καθορισμός των προδι-
αγραφών υγείας και ασφάλειας του κατα-
λύματος που παρέχεται στον εποχιακό ερ-
γαζόμενο πολίτη τρίτης χώρας. Διαδικασία 
ελέγχου και κυρώσεων- Προσαρμογή προς 
την περ. γ’ της παρ.1 του άρθρου 5, την περ. 
γ’ της παρ. 1 του άρθρου 6 και το άρθρο 20 
της Οδηγίας 2014/36/EE του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 26ης 
Φεβρουαρίου 2014, σχετικά με τις προϋπο-
θέσεις εισόδου και διαμονής πολιτών τρίτων 
χωρών με σκοπό την εποχιακή εργασία (L 94)

Απόφαση 100/2024-3562/2024 - ΦΕΚ 
6198/Β` 11.11.2024 Έγκριση Επικαιροποιημέ-
νου Κανονισμού Ακτινοπροστασίας και Ραδι-
ολογικής Ασφάλειας Εργαστηρίων

Προεδρικό Διάταγμα 68/2024 - ΦΕΚ 197/
Α` 3.12.2024 Ενσωμάτωση της οδηγίας 
2014/112/ΕΕ του Συμβουλίου της 19ης Δε-
κεμβρίου 2014 για την εφαρμογή της ευ-
ρωπαϊκής συμφωνίας σχετικά με ορισμένα 
στοιχεία της οργάνωσης του χρόνου εργα-

σίας στον τομέα των μεταφορών εσωτε-
ρικής ναυσιπλοΐας, που συνήφθη από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση Εσωτερικής Ναυσιπλο-
ΐας (European Barge Union - EBU), την Ευ-
ρωπαϊκή Οργάνωση Πλοιάρχων (European 
Skippers Organisation -ESO) και την Ευ-
ρωπαϊκή Ομοσπονδία Εργαζομένων στις 
Μεταφορές (European Transport Workers’ 
Federation - ETF) (L 367)

Υπουργική Απόφαση 44043/2024 - ΦΕΚ 
5083/Β` 6.9.2024 Τροποποίηση της υπ’ αρ. 
39686/10.07.2024 κοινής απόφασης των 
Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών και Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 
«Ειδική άδεια και παροχή προστασίας της 
μητρότητας για όλες τις μισθωτές του e-Ε-
ΦΚΑ ή άλλου φορέα ασφάλισης ασθένειας 
μισθωτών» (Β’ 4099)

Υπουργική Απόφαση 182825/2024 - ΦΕΚ 
5313/Β` 20.9.2024 Καθορισμός διοικητι-
κών κυρώσεων για τη λειτουργία των Σχο-
λών Επαγγελματικής Κατάρτισης Οδηγών 
Οχημάτων Μεταφοράς Επικίνδυνων Εμπο-
ρευμάτων (Σ.Ε.Κ.Ο.Ο.Μ.Ε.Ε.). Εγκύκλιος 
Γ7/189718/26.9.2024 

Υπουργική Απόφαση 203879/2024 - ΦΕΚ 
6006/Β` 30.10.2024 Τροποποίηση της υπ’ 
αρ. 132756/26-04-2023 απόφασης του Υφυ-
πουργού Υποδομών και Μεταφορών «Έκδο-
ση αδειών κυκλοφορίας οχημάτων μεταφο-
ράς επικίνδυνων εμπορευμάτων και φορείς 
επιθεώρησης ADR» (Β’ 2887)

Υπουργική Απόφαση 90268/2024 - ΦΕΚ 
6532/Β` 29.11.2024 Τροποποίηση της υπό 
στοιχεία οικ. 483/35/Φ.15/17.01.2012 υπουρ-
γικής απόφασης «Καθορισμός τύπου, δικαι-
ολογητικών και διαδικασίας για την εγκατά-
σταση και τη λειτουργία των μεταποιητικών 
δραστηριοτήτων του ν. 3982/2011 (Α’ 143), 
την τροποποίηση και την ανανέωση των 
αδειών και την προθεσμία για μεταφορά ή 
τεχνική ανασυγκρότηση» (Β’ 158)

Υπουργική Απόφαση ΥΠΕΝ/ΔΙΠΑ/103448 
/7298/2024 - ΦΕΚ 5628/Β` 10.10.2024 Πρό-
τυπες Περιβαλλοντικές Δεσμεύσεις για έργα 
Μεμονωμένων Σταθμών Ηλεκτροχημικής 
Αποθήκευσης Ηλεκτρικής Ενέργειας (Μπα-
ταρίες) κατηγορίας Β

https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/pd-482024-fek-136b-2082024
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/egk-429962024-fek-2182024
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/egk-429962024-fek-2182024
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/ya-418352024-fek-4577b-682024
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/apof-1002024-35622024-fek-6198b-11112024
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/pd-682024-fek-197a-3122024
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/ya-440432024-fek-5083b-692024
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/ya-1828252024-fek-5313b-2092024
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/egk-g71897182024-fek-2692024
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/egk-g71897182024-fek-2692024
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/ya-2038792024-fek-6006b-30102024
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/ya-902682024-fek-6532b-29122024
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/ya-ypendipa10344872982024-fek-5628b-10102024
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/ya-ypendipa10344872982024-fek-5628b-10102024
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Υπουργική Απόφαση ΥΠΕΝ/ΓρΓΓΦΠΥ/ 
81383/2171/2024 - ΦΕΚ 4734/Β` 14.8.2024 
Τροποποίηση της υπό στοιχεία Α5/2280/1983 
υγειονομικής διάταξης σχετικά με την «Προ-
στασία των νερών που χρησιμοποιούνται 
για την ύδρευση της περιοχής Πρωτεύου-
σας από ρυπάνσεις και μολύνσεις» (Β’ 720), 
όπως τροποποιήθηκε - συμπληρώθηκε με 
τις Υγειονομικές Διατάξεις της υπό στοιχεία 
Α5/3257/1984 (Β’ 898 και Β’ 56), Α5/5180/1988 
(Β’ 891) και τις υπ’ αρ. οικ.131835/5.12.2005 
(Β’ 1744), Γ1(δ)/Γ.Π. οικ. 112203/2014 (Β’ 3504), 
Γ.Π. οικ.8665/2022 (Β’ 784) και Γ.Π. οικ. 
35714/2022 (Β’ 3133) κοινές υπουργικές απο-
φάσεις

Υπουργική Απόφαση ΥΠΕΝ/ΔΔΑ/124219/ 
1717/2024 - ΦΕΚ 6412/Β` 22.11.2024 Έγκρι-
ση αναθεωρημένου Εθνικού Σχεδίου Διαχεί-
ρισης Επικίνδυνων Αποβλήτων (ΕΣΔΕΑ)

Νόμος 5151/2024 - ΦΕΚ 173/Α` 4.11.2024 
Ρυθμίσεις για τον εκσυγχρονισμό της διαχεί-
ρισης αποβλήτων, τη βελτίωση του πλαισί-
ου εξοικονόμησης ενέργειας, την ανάπτυξη 
των έργων ενέργειας και την αντιμετώπιση 
πολεοδομικών ζητημάτων. (Άρθρο 16: Εναλ-
λακτική διαχείριση των κενών συσκευασιών 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων)

Υπουργική Απόφαση οικ. ΥΠΕΝ/Δ ΚΑΠΑ/ 
127236/2923/2024 - ΦΕΚ 6439/Β` 22.11.2024 
Τροποποίηση της υπ’ αρ. 67467/3577/2018 
κοινής απόφασης των Υπουργών Οικονομί-
ας και Ανάπτυξης - Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, -Υποδομών και Μεταφορών - Ναυτι-
λίας και Νησιωτικής Πολιτικής - Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων (Β’ 4740) σε συμ-
μόρφωση με την κατ’ εξουσιοδότηση Οδη-
γία (ΕΕ) 2024/299 της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής «για την τροποποίηση της Οδηγίας (ΕΕ) 
2016/2284 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και του Συμβουλίου σχετικά με τη μεθοδο-
λογία υποβολής εκθέσεων για τις προβλεπό-
μενες εκπομπές ορισμένων ατμοσφαιρικών 
ρύπων» (ΕΕ L 17/01/2024)

Υπουργική Απόφαση ΥΠΕΝ/ΔΚΑΠΑ/86227/ 
2245/2024 - ΦΕΚ 4674/Β` 9.8.2024 Αντι-

κατάσταση της υπ’ αρ. 181478/965/2017 (Β’ 
3763) κοινής απόφασης των Υπουργών Οι-
κονομίας και Ανάπτυξης - Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας - Υποδομών και Μεταφορών 
- Κατάργηση: α) της υπ’ αρ. 6517/425/2019 
(Β’ 390) κοινής απόφασης των Υπουργών 
Οικονομίας και Ανάπτυξης - Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας - Υποδομών και Μεταφορών 
και β) της υπ’ αρ. 105040/2297/14.11.2019 (Β’ 
4315) κοινής απόφασης των Υπουργών Ανά-
πτυξης και Επενδύσεων-Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας - Υποδομών και Μεταφορών - Εν-
σωμάτωση: α) της Οδηγίας (ΕΕ) 2023/958 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμ-
βουλίου της 10ης Μαΐου 2023 ‘’για την τροπο-
ποίηση της οδηγίας 2003/87/ΕΚ όσον αφορά 
τη συμβολή των αεροπορικών μεταφορών 
στον στόχο της Ένωσης για μείωση των εκ-
πομπών στο σύνολο της οικονομίας και για 
την κατάλληλη εφαρμογή ενός παγκόσμιου 
αγορακεντρικού μέτρου’’ (L 130/115) και β) 
της Οδηγίας (ΕΕ) 2023/959 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 10ης 
Μαΐου 2023 ‘’για την τροποποίηση της οδη-
γίας 2003/87/ΕΚ σχετικά με τη θέσπιση συ-
στήματος εμπορίας δικαιωμάτων εκπομπής 
αερίων θερμοκηπίου εντός της Ένωσης και 
της απόφασης (ΕΕ) 2015/1814 σχετικά με τη 
θέσπιση και τη λειτουργία αποθεματικού για 
τη σταθερότητα της αγοράς όσον αφορά το 
σύστημα εμπορίας δικαιωμάτων εκπομπής 
αερίων θερμοκηπίου της Ένωσης’’ (L 130/134)

Υπουργική Απόφαση 2133.1/81372/2024/ 
2024 - ΦΕΚ 6284/Β` 14.11.2024 Κύρωση 
τροποποίησης του Γενικού Κανονισμού Λιμέ-
νων αριθμ. 17 «Για τις λεμβουχικές εργασίες»

Υπουργική Απόφαση 2133.1/72060/2024/ 
2024 - ΦΕΚ 5744/Β` 16.10.2024 Κύρωση 
τροποποίησης του Γενικού Κανονισμού Λιμέ-
νων αριθμ. 17 «Για τις λεμβουχικές εργασίες»

Υπουργική Απόφαση 2133.1/66151/2024/ 
2024 - ΦΕΚ 5334/Β` 23.9.2024 Κύρωση 
τροποποίησης Γενικού Κανονισμού Λιμένων 
υπ’ αριθμ. 10 «Για τις καταδυτικές εργασίες»

http://www.elinyae.gr
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/ya-ypengrggfpy8138321712024-fek-4734b-1482024
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/ya-ypengrggfpy8138321712024-fek-4734b-1482024
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/ya-ypendda12421917172024-fek-6412b-22112024
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/ya-ypendda12421917172024-fek-6412b-22112024
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/n-51512024-fek-173a-4112024
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/ya-oik-ypend-kapa12723629232024-fek-6439b-22112024
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/ya-oik-ypend-kapa12723629232024-fek-6439b-22112024
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/ya-ypendkapa8622722452024-fek-4674b-982024
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/ya-ypendkapa8622722452024-fek-4674b-982024
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/ya-213318137220242024-fek-6284b-14112024
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/ya-213318137220242024-fek-6284b-14112024
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/ya-213317206020242024-fek-5744b-16102024
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/ya-213317206020242024-fek-5744b-16102024
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/ya-213316615120242024-fek-5334b-2392024
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/ya-213316615120242024-fek-5334b-2392024
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EIGA Winter Summit 2025: Driving safety 
digitally
29/01/2025-30/01/2025, Antwwerp, Belgium

Fifth Meeting of the Special Tripartite 
Committee established under the Maritime 
Labour Convention, 2006, as amended 
(MLC, 2006)
Geneva, 7–11 April 2025, ILO headquarters, 
Geneva

The changing world of work – CCOHS 
Forum 2025
May 27-28, 2025, Calgary, Alberta

12η Έκθεση Χημικών – Εξοπλισμού και 
Ποιοτικού Ελέγχου
31 Μαΐου - 02 Ιουνίου 2025, Εκθεσιακό Κέ-
ντρο Metropolitan Expo

Keeping Safety Simple in the Age of 
Technology and AI
30 Μαΐου 2025, Sofitel, Athens Airport

AIRMON 2025
The 11th International Symposium on 
Modern Principles of Air Monitoring and 
Biomonitoring
June 15-19, 2025 in Loen, Norway

Σ υ ν έ δ ρ ι α  -  Η μ ε ρ ί δ ε ς

Επιμέλεια: Φανή Θωμαδάκη

https://osha.europa.eu/en/oshevents/eiga-winter-summit-2025-driving-safety-digitally
https://osha.europa.eu/en/oshevents/eiga-winter-summit-2025-driving-safety-digitally
https://www.ilo.org/global/standards/maritime-labour-convention/events/WCMS_899583/lang--en/index.htm
https://www.ilo.org/global/standards/maritime-labour-convention/events/WCMS_899583/lang--en/index.htm
https://www.ilo.org/global/standards/maritime-labour-convention/events/WCMS_899583/lang--en/index.htm
https://www.ilo.org/global/standards/maritime-labour-convention/events/WCMS_899583/lang--en/index.htm
https://www.ccohs.ca/forum
https://www.ccohs.ca/forum
https://chem-expo.gr/
https://chem-expo.gr/
https://www.mforsafety.com/safetygala17_2025.html
https://www.mforsafety.com/safetygala17_2025.html
https://stami.no/en/airmon-2025/
https://stami.no/en/airmon-2025/
https://stami.no/en/airmon-2025/
https://stami.no/en/airmon-2025/


Ακολουθήστε μας

1. Τεχνικών ασφάλειας εργοδοτών – εργαζομένων β΄ 
κατηγορίας

2. Τεχνικών ασφάλειας εργοδοτών γ΄ κατηγορίας
3. Μελών επιτροπών ΥΑΕ
4. Ιατρών εργασίας
5. Εκτίμηση επαγγελματικού κινδύνου
6. Μέσα ατομικής προστασίας
7. Α’ βοήθειες
8. Περονοφόρα – ανυψωτικά μηχανήματα
9. Αποτελεσματική καθοδήγηση και ανάπτυξη ομάδας
10. Ψυχοκοινωνικοί κίνδυνοι - πρόληψη και έγκαιρη 

αντιμετώπιση
11. ΣΑΥ – ΦΑΥ
12. Πυροπροστασία – πυρασφάλεια
13. Ασφαλής χειρισμός περονοφόρων
14. Εργασίες με αμίαντο και αμιαντούχα υλικά
15. Εργονομία
16. Υγιεινή και ασφάλεια τροφίμων (Υ.Α. 14708/2007 - ΦΕΚ 

1606/2007)
17. Φαινόμενα βίας και παρενόχλησης στο χώρο εργασίας
18. Κανονισμός REACH
19. Εργασία σε ύψος (εξειδικευμένο)
20. Εργασία σε περιορισμένους χώρους
21. Εργασία σε ύψος – ικριώματα (εξειδικευμένο)
22. Συγκολλήσεις
23. Ασφαλής φόρτωση εμπορευμάτων
24. Διαχείριση εκτάκτων αναγκών
25. Υγεία και ασφάλεια στα εργαστήρια
26. Αντιμετώπιση καπνίσματος
27. Ασφαλής χειρισμός μηχανήματος έργου
28. Ασφαλής οδήγηση ΙΧ φορτηγού
29. Τεχνικά έργα
30. Εργονομία και πρόληψη καταπονήσεων στους 

επαγγελματίες υγείας – διαχείριση κόπωσης

30  εκπαιδευτικά προγράμματα

21  προγράμματα ασύγχρονης 
εκπαίδευσης

• Χρήση VR 

• Πιστοποίηση

• Σύγχρονος 
εξοπλισμός

Ασύγχρονη εκπαίδευση

Webinars

Εξειδικευμένα προγράμματα 
για επιχειρήσεις

1
2
3

https://www.elinyae.gr/programmata-katartisis

1. Μέσα Ατομικής Προστασίας
2. Αντίληψη – επικοινωνία κινδύνου
3. Διαχείριση επαγγελματικού κινδύνου
4. Εκτίμηση επαγγελματικού κινδύνου 
5. Πτώσεις στο ίδιο επίπεδο, γλιστρήματα, 

παραπατήματα
6. Υγεία και ασφάλεια στην εργασία 
7. Χημική ασφάλεια
8. Πρώτες βοήθειες
9. Σήμανση υγείας και ασφάλειας
10. Πυροπροστασία
11. Εργονομία 
12. Εκκένωση ανάγκης
13. Ασφάλεια στις κατασκευές
14. Εργασία σε ύψος
15. Ηλεκτρική ασφάλεια
16. Θόρυβος και δονήσεις
17. Εργαλεία χειρός – Φορητά εργαλεία ισχύος
18. Ασφάλεια στη χρήση εξοπλισμού εργασίας
19. Βιολογικοί παράγοντες και υγιεινή
20. Ηγεσία στην υγεία και ασφάλεια της εργασίας
21. Ασφαλής χρήση περονοφόρων και παλετοφόρων

https://www.elinyae.gr/e-seminaria

https://www.facebook.com/ELINYAE/
https://www.youtube.com/channel/UCIG6X6e-sNVlF9ZxgRUEUwg
https://www.instagram.com/elinyae_in/
http://www.elinyae.gr

